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daldabándorvolt miniszterelmüra, Hópünk"-kel kezéhen taptaotta 
e a „numerus valathikus" érdekéhen tartott aradeni heszédét 
A mi nemzeti tömörülésünk - önvédelem emberi iogainkért 

Vasárnap, az oradeai Regina Maria 
városi szinházban tartotta meg oradeai zász- 
lobantó beszédét Vaida Voevod Sándor, Ro- 
mánta volt többszörös miniszterelnöke, a 
nemzeti parasztpárt vezére. A gyülés külső- 
ségei ugyanolyanok voltak, mint Cíujon, 
vagy Timisodran. A lényeges különbség 
csak az volt, hogy ezen a gyülésen nem 
veétek részt annyira a prominens román 
előkelőöségek, mint az előbbi nagy gyülése- 
ken. Ez két tényre mutat reá. Először is, a 
kezdeti elánból máris engedett a „numerus 
valachikus" mozgalom, nem találta meg oly- 
módon a kellő utat a romáa közönséghez, 
ahogy azt Vaida elképzelte. Ezzel természe- 
tesen nem mondjulk azt, hogy most már nem 
lenne végtelenül fontos az az önvédelmi harc, 
amelyet a zsidéságnak folytatni kell e ve- 
szedelmes jelszó ellen, amelyet Vajda meg- 
inditot. A másik tényező, helyi különleges 
helyzetet igazol, hogy Oradean, ahol elég 
szép számmal él a zsidóság, a demokrácia 
eszméje annyira hozzátartozik a város lebe- 
gőjéhez, hogy azokat még ennek ez uj be- 
szedelmes kórnak bacillusai sem tudták ily 
hamar megfertőzni. 

Nem akarunk részleteket kiragadni Vaida 

sem, mert hiszen azt teljes részletsséggol 
közölték az összes napilapok. Röviden csak 
aunyit. A beszéd gondolatmenete azonos volt 
az előbbi beszédek elgondolásaiva!. Először 
is arról beszél, hogy saját párthivei sem 
értik öt, még el is bujnak abból az alkalom- 
bél, hogy ö idejött Oradeára. Elbujtak, mert 
nem mernek vele menni. 
sem, mert a „hivek" akkor csatlakoznak, ha 
biztosan kapnak bizonyos stallumokat. Ezt 
pedig ő nem tud igérni. Azután kritikákat 
gyakorolt a miniszterelnöki jogkör felett és 
gunyos hangon aposzírofálta önmagált, ami- 
kor erról beszélt, hogy egy miniszterelnök 
intencióit is eltudják gáncsolni az alsóbbrendü 
hlvatalaokok, ha érdekük azt kivánja. 
Majd a továbbiakban dicsőitette Fran- 

cidországot és dicsőiti Hitlert is. Majd a 
agyar 

*posztrofália a magyarérzelmű zsidókat, 
ak!k - szerinte - ellenszenves zsidók, akiket 
feltétlenül el kell nyomni, meri hiszen ők 
ellenségei" az országnak. (Erre vonatkozólag 
megirtuk korábban 
hangsulyoztuk, hogy bár mi más ideologiát 
irdetünk, de nem engedjük, hogy elválasza- 
nak benünket egymástól, mégha más politit- 
kai felfogásunk is ven.) Ezután egy undoritó" 
zsidó fipusról ts beszélt, akik az Uniunea 
oreilor cime alatt tömörültek. Ezek azt 

mondják, hogy állampolgaárok. De én tudom 
— mondja Vaida - hogyan kapták meg 
llampolgárságukat. Ezek az emberek szem- 

NMár csak azért 

Pártra tér át és gunyos hangon 

megjegyzéseinket és 

telenül beszé:nek jogokról, románoknak me- 
rik magukat mondani, de ha én kimennék 
Palesztinába és helyet kérnék magamnak, 
azzal, hogy zsidó vagyok, megfelelő vizsgá- 
latnak vetnének alá. 

Majd részletesen foglalkozik Paleszti- 
nábal és azt mondja, hogy ott a zsidók mi 
Dyen nacionálisták. Azt mondják én reakciós 
vagyok - mondja - hát Palesztina de- 
mokrata? Ezután egy rejtélyes könyoből 
olyanokat olbas fel Palesztinára vonatkozó- 
lag, amely a numerus nullusnak felelne meg. 

Majd leteszi a könyvet és felveszi az 
asztalra készitett lapunk néhány példányát 
és kinyitja, hogy részleteket olvasson fel 
belőlük. Ott van a „Nepünk" Vaida-Voevod 
Sándor v. miniszterelnök kezében. Felol- 
vassa egy részét annak a cikkünknek, ame- 
lyet épen az ő akciójával kapcsolatban 
irtunk, 
— Idézek Önöknek a Népünke 

cimüű lapból, mely itt jelenik meg Ora- 
dean, amilyen lapokkal az oradeai la- 
kosság alaposan el van látva. Ez egy 
zsidó lap és még hozzá cionista is. Sze- 
retem az ortodox zsidókat, mert meg- 
mondják nyiltan, hogy zsidók. Nagyon 

Sándor nagy beszédéből. Már csak azért tetszenek nekem a cionisták is, mert 
szintén nem tagadják le zsidő mivol- 
tukat. Nézzük mit mond a Népünk" ? (Ke- 
zébe veszi lapunkat és olvassa): 

„Ne feledje el senki, hogy ami ma fe- 
lebarátunkot érheti, az holnap velünk is 
megtörténhet. Tehát első legfontosakb fel- 
adata a zsidóságnak: összefogni. Ossze- 
fogni! Ezerszer és milliószor hirdetni, val- 
lani és ezt az egy utat keresni és meg is 
találai, kogy fogjunk össze. Az ó-királyság, 
Erdélyel, Bukovina-Beszarábiával, a keres- 
kedő az iIparossal, a gyáros az orvossal és 
ügyvéddel. Mi is készitsünk komoly és 
megbizható grafikont, hogy hány zsidő 
képviselő van a parlamentben, hány 
pretektus és hány zsidő a rendőrség- 
nél és a közigazgatás berkeiben. Ösz- 
szefogni, mindenhol, ahonnan defenziv 
állásainkat és életlehetőségeinket, kin- 
lódánsainkat, legalább a mai mértéké- 
ben konzerválhatjuk és ne forduljon 
fel éhen egy millió ember!! . ... 

Ezután valaki közbeszől : 

– Le velük ! 
Vajda : 
—– Nem ! Követni kell inkább őket, 

hogy a románság is ugy összetartson, 
ahogy azt a Népünke szeretné a zsi- 
dóságnál kereszfülvinni. 

Vaida még hosszasan beszél arról, hogy 
a ,numerus valaehikus" mennyire a román- 
ság érdeke és nem kell attól félni, hogy a 

Népszövetség interveniálni fog, sem attól, 
hogy Románia nagy barátja Franciaország 
ezért támadni fogja, bár legutóbb annak 
köszönhette bukását, mert Párisből in- 
terveniáltak, hogy a titkos körlevelet, 
amelyet annak idején kibocsájtott mint 
miniszterelnök, rossznéven vették a 
nyugati demokratikus körök. 

. 
. 

Vajda elmondolta Oradean (Nagybára- 
don) is beszédét és utána elutazott. Ilít- 
hagyta azokat, akik hallgatták és itthagyta 
azokat a tizezernyi zsidő aggódó lelket, akik 
azonkivül, hogy az élet mindennapi küzdel- 
mében kell kiharcolják a sovány kis kenye- 
rüket, még az ilyen fenyegető és amelletf 
abszurd jelszavak miatt is félnie kell a jö- 
vőtől. Mennyire közeljött hozzánuk (egy nap- 
pal épen a Purim előtt) az a hámáni kor, 
amely jelszóként azt iüzte ki maga elé, hogy 
ki akarja pusztitani a perzsiai zsidókat. 
Vajda Sándor talán nem is olvasta még, 
hogy több ezer év előtt már volt egy mi- 
niszterelnök, aki ugyancsak ilyen szavakkal 
operált - és minden igyekvése csődőt mon- 
dott. Ahogy nem sikerült még soha egyet- 
len antiszemitának sem, hogy elpusztitson 
bennünket, sem a világból, sem pedig egyet- 
len országban sem. Akkor a csoda segitfett 
s most nincs okunk a kétségbeesésre. Hiába 
aposztrofálta Vajda gunyosaan a „Népünk" 
cikkét, amelyben összefogásra hivja fel a 
romániai zsidóságot. Mert nem volt ebben 
igaza, ha ebből azt a következtetést akarná 
levonni, hogy amiért a zsidók szervezked- 
nek, azért kell a románságnak is. Nincsen 
iaaza, mert mi nem ugy akarjuk a zsi- 
dók összefogását, mintha egy ífronton 
szerveznénk, amely szembenállana a 
románsággal. Mi nem azt mondjuk, 
hogy szervezkedjetek zsidők, hogy 
minél több poziciót szerezzünk meg az 
országban. Nekünk nem kellenek uj 
poziciók, mi azért sem akarunk har- 
colni, hogy valahova bekerüljünk, va- 
lahol uj foglalkozási ágakban, ahol már 
régőta numerus nullus van, elhelyez- 
kedjünk. : 

A mi válaszunk Vajda Sándor v. 
miniszterelnöknek a következő: Mi zsi- 
dók nem követelünk semmiféle extra 
jogokat. Még az eddig velünk szemben 
elkövetett jogfosztásokért sem követe- 
lünk semmit. Nekünk nem kell szám- 
arányunknak megfelelő elhelyezkedés, 
sem a vármegyénél, sem a városoknál, 
sem a rendőrségnél, sem a hadsereg- 
ben. De a postaánál és CFR-nél sem, 
ahol egyetlen zsidó is alig akad. Csak 

(Folytatása a 7-ik oldalon) 
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A hitközség adófizető tagjainak elkeseredett kórusa Kiáltja: 
Nincs a hitközségben más vesztes – csak mi.... 

aKKKMKEEKz 

Hova herdálja el az oradeai orthodox hitközség 
vezetősége az adófizetők keseruesen kiizzadott millióit? 

ődött az országszerte nagy érdeklődéssel várt Kirsch féle monstreper. 
refelszdőtta 350.000 lei a birósági tagok, 780.000 lei Kirsch és három uj állás 

a kortesek javára 

Ezért indult meg a hitközségi adó és gabella-prés 
és a szülők zsebe ellen ujabb tandijemelési-attak 

Megemlékeztünk több izben azokról a pe- 
rekről, amelyet az oradea! hitközség folytat 
tisztviselői ellen és amelyek nehéz százezre- 
ket emésztettek fel a hitközség különben nem 
nagyon bővelkedő büdzséjéből. Megirtuk azt 
is és most ujólag hangsulyozzuk, hogy ezek 
a perek negyrészt teljesen feleslegesek voltak, 
csak két önző célt szolgáltak. Az egyik cél : 
hogy elkergessék minden áron azokat a tiszt- 
viselőket, akikkel a jelealegi rezsim nem 
szimpatizál, a másik cél: hogy ezzel az éhes 
és tisztára materiális alapokon dolgozó, de 
tiszteletbeli állásokra megválasztott hitköz- 
ségi „korifeusokat" zsiros és kevésbé zsiros 
stallumokba jól elkelyezhessék. 

A napokban döntölt a legujabb perben 
az a din-tőra, amelynek kimenetele elé Erdély 
zsidósága nagy várakozással nézett, amely 
négy hétig folyt és összesen tőbb mint 350 
ezer lei perköltségébe került a kitközségnek. 
Kirsch Henrik főjegyző ellen folyt a per, 
a főjegyző ellen, akit annak idején Nussbeum 
Sámuel volt hitközségi elnök életfogytiglanra 
választott meg, a hitközség főjegyzőjének. 
Az itélet - ezt bátran állíthatjuk — jogi 
abszurditás, ugy egyházi, mint világi szem- 
pontból. 

Az itélet : 
Négyheti tárgyalás ulán, amelyet mester- 

ségesen hurott a hitközség képviselője Ber- 
kovits Bernát. A vezetőség fejedelmi honorá 
riumokba részesitetle a birákat és a hitköz. 
ség képviselőit. Egyedüt Barkovits Bernáth 
„tevékenysége? 45.000 lelébe került a hitköz- 
ségnek. És azt is ki kell hangsulyozzuk, hogy 
Berkovits Bernát tagja a hitközség vezetősé- 
gének és a közönség nem azéri választotta 
meg, hogy ebből magának fényes exiszten. 
ciát biztosítson, Ennek következménye volt az, 
hogy naponta 6-8 őrás beszédeket tfartott, 
valósággal obstrukciés színezettel, hogy minél 
jobban huzza az időt, mert tudta jól, hogy 
minél hosszabb ideig huzódik, annál többet 
keres, elsősorban ő, azután a birák, ahik 
napi 1000 leit kaptak, az elnök 1500 at és 
a többi védők, valamint jegyzők, ugyszintén 
a mitlaufer hangulatcsinálék is ragyogó dotá- 
ciókat. Ugy hsszük, hogy volt miniszterekelt, 
akik ügyvédek, leheteti volna kepni ezéri 
a pénzért ügyésznek, vagy védőnek. Végül 
négy heti kínos huzás után, miközben meg- 
örölték Kirsch Henrik idegeit, de konkrétumot 
egyetlen egyet sem sikerült mellének szegezni, 
ugy döntötltek, hogy 1935 április 4 ia, 
eddigi hátralékos teljes fizetését (cca 150.000 
leit) és 15 éven át 3500 leit havonta fog fizetni 
a hitközség Kirsch Henriknek, tehál ez egyma- 
gában 780.000 lei ferhet felent, azonkivül, 
hogy a per maga 350,000 leibe került, tehát 

egymillióegyszázharmincezer lelt 
ért meg Ullimanéknak az, ha Kirsch 
Henriket elmozditják állásából és 
olyatnoka tesznek helyére, akik 
már régen éhesek erre. 

Ezenkivül a főjegyzői éllást eddig is parcel- 
lázták és helyére 3 éhes került, ami még ujsbb 
havi 15-25.600 lei terhet jelent. Ezek vala- 
mennyien előljárósági tagok, akik ugy birdet- 
ték, hogy ők csak ideálizmusból" vállalták a 
hitközség konrszolidációját". Maga az Mélet 
egy kimondolt jogi abszurditás. Mert vagy 
bünös a volt főjegyző, akkor minden o0. 
vábbi nélkül el kell bocsájtani, a birói itéle! 
alapján, ha pedig nem, akkor visszahelyezni 
jogaiba. Ez a ,peser" nek látszó itélet szegé- 
nyes és ügyellen dolog és csak a bosszu ad- 
hat indokolást ré, nem pedig a józan ész ju- 
dlciuma. Mi nem kételkedünk abban, hogy a 

birák mindent láttak és tudnak, de nem mer- 
tek a hitközség ellen dönteni, mert hiszen 
meg kell valamivel hálálni a hétvégi week- 
endeket a Félix fürdőben, a napi 15000 lel költ- 
séget, meg a többi földi jót, hotel, a restaurant 
ingyenes számláit, stb. Nem vetelték meg ezt a 
jó és böles birák és a hitközségi exponensek. 

A biróság egyik tagja, névszerint Drum- 
mer Sámuel, akit a hiiközség delegált, ki- 
mondottan mint Teltelbaum satumare főrabbi 
bizalmasa került a biróság jól dotált tagjai 
sorába és amint többször kangsulyozta, a 
per csak a hitközség jaovára dölhet el, akár- 
mennyibe is kerül a hitkö:ségnek. Né nelyek 
szerint a kész itéletet már a per megkezdése 
előtt elhozta Satumareról és a többi csak 
játék volt, ami annyi pénzébe került a hii- 
községnek. Az egész per nem is volt más, 
mint játék, amellyel egy ember exisztenciát 
veszitett és a peren keresztül mindazok 
keresfek a hitközség bőrén, akiknek Ultman- 
nék szerint keresniök kellet1. 

Mit pereltek eddig? 
Már megirtuk azt is, hogy a sorozatos 

perek mit vettek el az adózók zsebéből Az 
Erdélyi Bank ellen folytatott konberztiós per 
belekerült vagy 150.000 leibe. A Leitner- 
fáéle kauciós per 100.000 leibe. A Lgjos 
Ábrahám féle sakter.per 200.000 leibe. A 
most folyó Motzen-féle tollper 60-80.000 
lelébe fog kerülni a hitközségnek. A Kirsch- 
per 350.000 leibe. és mindenütt a rövidebbet 
a hitközség husta. Természelesen az elapult 
alapszabályok nem intézkednek arról, hogy 
egyénileg felelőssé lehessen tenni a hitköz- 
ség vezetőségét, az elkövetett könyelmü 
gazdá kodásért. Illetőleg a rég!, békebeli 
alepszabályok intézkednek arról, hogy köz- 
gyülési határozat nélkül 20 koronánál többet 
nem lehet kiadni, csak közgyülési határozat 
tal. Mutassák meg egyellen határozatát is a 
hitközség képviselőteslületének, amely meg- 
engedte volna, hogy több mint 380000 leilt 
adjanak ki csak azokra a bucuresti elintézé 
sekre, amelyekért egy rendes vezetőség már 
régen eltakarodott volna helyéről. 

Nem menek, ellenben préselik 
a közönséget: 

A muai hitközségi vezetőség nem száz- 
ezreket, hanem összevéve mindent, milliókat 
herdált el rövid két ép alatt. Hogy ez igy 
van, az lapunk ellen inditott perben a biró- 
ság előtt is bizonyitást fog nyerni. De mert 
az agyonnyomoritott hitközségi adózó a ren- 
des és még igy is tul magas gaboalla dijak- 
ban már nem tud többet produkálni. egysze- 
rüen felemelték a gabellát. Állami közegekre 
bizzák az adók behajtását, holott ehez egyál. 
talán joguk nincs és végül az iskolába járó 
gyermekek szüleit préselik ki. Dacára an- 
nak, hogy a most folvó iskolaév elején már 
500.000 leinál több tandijat vetettek ki, 
mint az előző években, most az iskolaév 
közepén egyszerüen ráparancsolnak az is- 
kola igazgatójára, hogy minden törvényes- 
alap nélkül szólitsa fel a szülöket, hogy a 
tandljat, - mely eddig is tul magas - foldják mez 10al, mert a hitközségnek 
nincs pénze. Remélhető, hogy a zsidó szü 
lőknek lesz elég belátása és nem fog eleget 
tenni ennek a kérésnek, hanem inkább oda- 
hat, hogy a Berkovitsok adják vissza és űi 
zessék be az iskola javára azokat a százesre- 
keket, amelyet mindenféle ralfinált cimeken, 
szedfek flel a hitközség pénztárából. 

Azt kell a gabella fizetőknek és iskolás 
szülők gyermekelnek mondani, hogy az ora- 
deai közönség nem csak arra való, hogy 

ból álló érdektérsaság elherdálja és részbe 
egyházi célokra fizetett mulióit egy 8-10 l 

önmaga között mindenféle cimen elosztogass 
Mivé lett a hekdes pénz? Arra oa] 

már, hogy csak egyéni célokat szolgáljo 
Szülök százai tiltakoznak az ujabb és jog 
talan tandíjemelés ellen, melyet megadn 
nak akkor, ha látnák, hogy pvalóban nim 

zetés mellelt - az egyensulyt fenntartani. D 
1000 meg 2000 lei napl diélát fizetni 10-1 
embernek, rabbilnak és világiaknak (kitkö 
ségi vezetőknek), hogy végül egy ilyen jog] 
törzszülöttet produkáljanak, ehez nem adhatj 
hozzájárulását egyetlen józan itélőképességi 
oradeai (nagyváradi) orlodox hitközségi ta 
sem, Drága a hus, drága a vágatás, retlenm 
tően drága és mosi még a tandij emelés. A 
iskolábói pedig a szegény gyermekek serege 
amelyért hitközségi tag áldozatot hoz, teljese 
kiszorult. Ezt nem lehet és nem szabad türni 
Igy dobálnai a milliókal, - közpénzeket 
erre még talán soha nem volt példa a khi 
köőzségek életében. A tehetetlen ifju elnök az] 
csinál, amit önző és a maguk érdekeit nézi 
tanácsadói, akik egész nap, mint éhes leb. 
zselők, egész nap olt őlálkodnak a hitkőz 
ségi Irodákban, diktálnak neki. Vagy kihasz 
nálják itju tapasztaltlaaságát, akkor menjen 
el, vagy pedig egy követ fuj velük - ah 
kor is hagyja ott helyét. 
Ki és mikor fog tudni számot adni a 
nagyközönségnek arról a garázdálkodásról 
amely most folyik ott? Jegyző könyveket má 
tiz hónapja nem vezetnek, közgyűlést nem 
hibnak össze, dacára annak, hogy képviselő-. 
testületi tagok azt többizben szorgalmaz 
ták, mi ennek a célja ? Hogy utólag beirják 
azokat a bekövelkező eseményeket, amelyel! 
még ök az ,előrelátóak" sem tudhatnak. Da 
igy azokkal legalizálják ezeket az önkényes 
és törvénytelen kiadásokat, akik társak és 
bünrészesek ezekben a machinációkban, 
Ezért nem kell jegyzőkönyvo, ezért irtóznak 
a közgyülés összehivásától. De ebben iga 
zuk Iis van. Mert pajjon mernée egyellen 
képviselőtestületi teg is aprobálai azokal 
az illegális ténykedéseket, amelyek fölösle- 
ges százezreket, illetvs milliókat huznak ki 
a kitközség, közbetve pedig a tagok zsebé 
ből. A legkorruplabb török Idökben sem bol! 
erre péidz, hogy igy dobálják a közpénzeket. 

Mire kellene gondoljon 
a hitközség vezetősége? 

Az állami adóővégrehajtás szigorusága 
folytán rendkivül sok holmit vittek a szegény 
emberek házatájáról. Apró kis emberek utolsó 
vagyontárgya kerül a stráfszekérre és oit. 
ték be a pénzügyi közegek. Ezeken a sze- 
gény embereken, akik százszámra jajonga 
nak emiatt, azt várnák, hogy néhány tizezer 
leiel, kimentsék butorukat és egyéb tárgyat 
kat, a soha viszont nem látás előt. De ki. 
hez forduljanak? A hilkö zség bvezetösége 
bosszuhadjáraton van és a százezrek arrd 
kellenek, hogy ezt a véres és könyörtelen, 
zsidó sziohez nem méltó harcot folytassák. 
Minden agy és pénzmunició arra kell, hogy 
megbosszu ják magukat Kirsch főlegyző és a 
többi tisztviselőkön, holott az erre költött 
pénz 10% ával, sokszáz családot boldoggá le 
hetett volna tenni Oradean. És még ven ahoz 
is merészségük, hogy magánemberektől kér 
jenek kölcsönt azéri, hogy a din:tőrálra ki 
dobált pénzekre legyen fedezetük, de egy 
ilyen elsőrangu zsidő kötelességre, agyonbaj 
szolt és tönkretett zsidő exisztenciák síralmas 
helyzetének enyhitésére, igazi zsidó szívhez 
méltő és illő feladatra még gondolni sem 
lehet. 

Ilgy néz ki a mail hitközségi éra Oro- 
dean (Nagyváradon). Folynak a milliók, áll 
a tánc és őrült forgatagban a csörgősipká- 
val ott állanak az okos:pojácák, akik kép- 
mutató arccal azt hirdetik, hogy megmen 
tik" a hitközséget, miközben feli zsebekkel 
távoznak a hitközségi irodákból, mert hi- 
szen napi diéta és más cimeken, boldog 
megélhetést feremtenek maguknak a szent 
önzetlenség sárbatiport eszménye nevében. 

Hinni kell az egész zsidó közvélemény- 
nek, hogy egy ilyen bünös, könnyelmü, mil- 
liókot elherdáló gazdálkodás inaugurálót el- 
veszik majd méltó bünfetésüket és jutalmuk 
a közmegvetés lesz. 
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heTI GLOSSZÁK 
Külömös „rabbik"

 

Szédületes dilferenciálód
ás megy végbe a 

idóság berkein belül. Mig egyik részen az 

trém chasszidizmus kép
viselől, a vilád reális

 

tével ellentétben álló, va
lóságos végvárai a 

átni nem akarásnak, addig a másik 

idalon a „reformrabbik" oly gondolatkört 

rezentálnak, amelyek a zsid
óság valóságos 

egszüntetését idéznék elő. A b
eteg néplélek 

amjlik extrámitásokra. A zsidós
ág szerteka an- 

ozó és nyugvópontot nem le
lő tömegeinek egy- 

észe ugy tesz, mint a struc. Vi
sszadugja fejét 

komokba, homok" alatt a mu
ltat értjük és 

em akar tudni arról, hogy a
z életküzdelembe, 

melyben minden zsidó vergőd
ik, nem elég 

édőeszköz - a gelto. A másik rész pedig, 

nint a sokálg sötétségben élő s azután hir- 

elen a fényes nopvilágra kerülő lényhez ha- 

nlit, amelyik nem tudja hova kapkodjon és 

hiu üres célok felé kapkod, 
abban a belhle- 

delemben ringatózva, hogy igy megtalálja az 

emberiség" felé vezető utat. 

Az egyik utra példa az a harc, amelyet 

egyes chasszidikus rabbik extrém 
elgondolá- 

saikkal követnek, amikor azt mondják, hogy 

nem kell világi műveltség, szakitsunk az 

,európai" viselettel és kulturfelfogással, még 

a kulturortodox nézőponttal is 
és csak azt az 

ideologiát válasszuk életcélu
l, amelyet ők ki 

jelölnek. Konzerváló erőnek ez nem rossz s 

ha választanunk kell, inkább százszor egy 

ehasszid rabbi iszurjai és szigoru
sága, mint az 

az ut, amelyet például saz amerikai reform- 

rabbik kezdeményeznek, mert az utóbbi ,ut" 

kétségkivül a zsidóság nagy népi és egyéni 

vagédiájához vezethet. 

Impulzust erre az elmélkedésre 
az a hlr- 

adás ad, amely New Yorkból jön, Ime: Az 

amerikai rebbiknak, akik önmagukat is „re- 

lormrabbik" nak nevezik, má
r nem elég, hogy 

a szombat szentségének neglig
ációját hirdetik 

és a kóserség fogalmának adna
k uj értékelést. 

Nem elég nekik az sem, hogy a héber litur- 

gikus templomi ájtatoskodást 
fagadják, hanem 

még egy radtkálts lépéssel tová
bb is mennek 

a „reform" ok terén. Ujabb és ujabb rendel- 

kezéseket adnak ki, amelyek alapjaiban akar- 

ják megváltoztatni a zsidő nép életét. Alig 

néhány hefe annak, hogy ezek az amerikai 

sok idővel rendelkező reformrabbik közül 

kellőszázan lecsatlakoztak az „osztályharc" 

ideologtájához és ozt tanácsolták a z
sidőság tö- 

megelnek, hogy csatlakozzanak 
le a „Histadruth 

owdim" hoz, a paleszttnai munká
sharcra orga- 

nizált zsidő proletártömegekhez.
 Mint rabbik 

tenácsolták, bogy a vörös zászló nagyszerü- 

ségét hirdessék. 

Ezultal még érdekesebb és 
szenzációsabb 

A fogadás 
A Jewisch Chronicle, sz an

gol zsidőság 

lapja mondja el a következő érdekes törté- 

nelmi anekdótátl: 

mult években egy hágai zsidő keres 

kedőnek különös esete akadt. 

Téli péntek estén történt. 
A család az 

aszial körül ül és éppen néhány zemiroszba, 

szombati zsoltárba kezd. E
gyszerre csak be- 

ép egy szolga és bejelenti, ho
gy megérkezett 

ez udvar küldetésében egy 
katonatiszt. 

— Bocsánat a háborgatásé
rt — mondja 

udvariasan a belépő tiszt, – de Henrik her- 

eeg Ő királyi fensége arra kéri Önt, küldjön 

neki sürgősen néhány szőn
yeget, hogy a ma 

esti fogadás elkalmából fel
diszithesse a termet. 

— Végtelenül sajnálom 
— felelte a ke 

reskedő, – de ma este 
lehetetlenség, hogy 

hármely tekintetben szolgá
latára álljak. Egy 

érája, hogy a mi szomba
tunk beköszöntött. 

Tolnap esie már rendelkezésére tudok állni 

fenségének. 

— Sajnálom, hogy nem 
előbb, - mondta 

a küldönc – a vendég, kinek tiszteletére az 

estély szól, holnap reggel 
elutazik. Nem vár 

batunk tehát. 
= Én pedig szombaton 

nem tehelek sem- 

ö — felelle a kereskedő. – Méltőztassék 

SeYScH sos 

ségü árut nagy választékban 
t 

szolid kiszolgálás mellett legol
csóbban vásárolhat e 

EUTSK P 
Oradesa, gtr. avram la

ncu (v. Kossuth-utca) 4. 

a 

e 
2 zt. CG 
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Ez a cég, ahol legjobb minő- 

megfelelő módon szabály
oztassanak. 

maradt éneket. A család
 még asztalnál 

jelent. 

hiába volt. 

előbb kifejtettem 

meg, smit tőlünk kérn
ek. 

A szertartás eltg folytatódott, mikor 

tette a kereskedőt, hog
y vonakodása esetén 

szálltást megvonja tőle a 
jövőre. 

tartani. 

ezt mondta : 

kirátyi fenségemnek a legmélyebb sajnál 

kozásomat kifefeznli. 

--—
-— 

állásfoglalásukról hoz hir
t az amerikai távirő, 

Az amerikal reformrabbik
 execullvéla legutőbbi 

ülésén olyan rezoluciól fogadott el, amely 

szerint, a zsidő születéseket szabályozzák', 

amely szöges éllentétben áll a zsidő tör- 

vényekkel és tradiciókkal.
 Ezért az Egyesült Al- meg spanyol nyelven. iírója M. Estrug nevet 

lamok kongresszusa tal
álien módot arra, hogy 

felelős orvosi felügyelei alett, a születések 

Tehát: minek a zsidőknek
 a gyerek? kér- 

dik a rabbik. Tehát a „rabbik" kérdik ezt. 

Nem khell sokat emlét eztessük sz olvasót: 

hogy mit jelent a „szapo
rodjatok és sokasod 

jatok" törvénye, nálunk z
sidóknál. Szédületes 

az az ut amit egy ilye
n reform rabbi gyülés 

megtett ideologtailag, ami
g er e az elhatáro- 

zásra jutott. Azt hírdetik ezek az emberek, 

hogy szivük is, agyuk is üres. Végzetesen 

üres. Hiszen nem mo: danak ezzel egyebet, bankárok és pé
nakölcsönzők. (Talán nem

 uzso- 

minthogy tünjék el a zsidóság. Végzetesen 

szomoru az is, hogy minden reformrabbi 

törekvések nélkül is. az egész világon csök- 

ken a zsidó születések s
záma. De ugylátszik 

a kedves amerikai rabbik
nak még ez is kevés. 

még éde
k 

a olgn 

A tiszt távozása után foly
tatták az abba- 

ült, vendégségben volt nálam 
és szó került a zsat- 

mikor a herceg követe 
másodszor Is neg 

Csat azt mondhatom 
uljra, amit az 

Önnek. Most szombat van gok vásárolni és igyekezn
i fogok, hogy a ki- 

és végtelenül sajnálom
, hogy nem tehetem ; rályt és az udvart is megszerezzem nnek 

tiszt ujból megjelent és ezuti
al irást hozott ma- 

gával. Maga a herceg irta. Háromszoros árat 

ajánlott fel a kért szönye
gekért és figyelmez 

Következő este parancs
 érkezett a keres 

kedőhöz, hogy másnap
 reggel jókor személy

e.Egy sidó szabómester leány
a, aki 1924 ben 

sen jeleajen meg az ud
varnál. Dobogó szivvel 

jeleni meg és sulyos szemrehányásokat várt, 

de ehelyett a herceg sz
tvélyesen üdvözölte és 

, titkárső került hozzá é
s főnökével együtt lé- 

Azt akarják, hogy a zsidó nép méginkább 

csökkenjen. 

Egy délamerikai 
zsidő 

amiiszermiia 

Argentinában nemrégiben eg
y könyv jelent 

viseli és zsidő. Zsidő és antisz
emita. A könyv 

cime : Spanyolország helyre
állitása. Tartalma 

pedig táviratstilusban az, ho
gy a spanyol kor- 

mány engedje vissza a zsidőkat Spanyol- 

országba,. ahonnan 400 esztendővel ezelőtt 

elkergették. De csak a spanyol zsidőkat en- 

gedje be, az askenázokat semmi esetre
 sem. 

A epanyol zsidőkat azért, 
mert megtartották 

enyanyelvnek a spanyolt, 
terjesztetták a sep- 

nyol kulturái és ezek a zsidó
k képezik a zsi- 

dóság ,„nemesi kasztját"
. Viszont az áske- 

názokat ne engedje be, mer
t azok rendszerint 

rások? a szerk.) Bironyos, irja a szerző, 

hogy a szefárd zsidők ujra helyreállitják 

a régi Spanyolország dicsőségét. Minden- 

esetre kivánatos, mondja azt
 is Estrug, hogyha 

visszatérnek, csak vegyesházasságokat kös- 

az elmult pénteken annyit zavartam. S. gróf 

dókről is. A gról azt állitotta, hogy Önök a 

leganyagiasabb nép, akik m
indenre hajlandók, 

- A klrály! fenség arra kéri sz
tveskedjék ha pénzről van sző. Ellen

tmondtam a grófaak, 

neki a kért szőnyegeket azornal elküldeni. 

Máshol nem kaphatunk é
s szükségünk van rá. 

Hanem kapjuk meg: minden készülődésünk 

végül tokaji borban fogadt
unk. Boldog vagyok, 

hogy nyertem, nem a bor
 miatt. de azért hogy 

igazam volt. Mi, az Orániai ház t
agjal, tudjuk, 

hogy a zsidók Hollandia l
egjobb és leghivebb 

polgárai közé valók. A jö
vében is nnél fo- 

vevőül. 

a Szavát tartotta és a kere
skedő sz udvar 

kegyét azóta sokszor élvezhette. Marlanne 

hercegnő, mikor szentföldi zarándoklásáról 

hazaérkezett, cióni eml
ék gyanánt néhány pá

r 

a telilint hozot a vallásáho
z ragaszkodó zsldó 

kereskedőnek . . . 

A zsidő elolvasta a leve
let, majd a tiszt- 

tel közölte, hogy a szomba
tra va'ó telintéttel M 

ld d ká , 

nem válaszolhat ő is irá
sban és ujólag elné- 

í i 

zést kért, hogy kénytelen álláspontjánál ki- acDona 7S1 ótit árnöje 

MacDonald angol miniszterelnök zsidő 

titkárnőjet miss Rose Rosenbergnek hivják. 

a miniszterelnökkel együt
t vonult be a Dow 

ning Steetre Egy évvel előbb mint meagán- 

pett elő s vele maradt 
a második kormány- 

— Kedves barátom, megbocsájtja. hogy alakitás után is. 
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senek a spanyol katholikusokkal, azután né- 
hány antiszemita frázist is hozzálüz „eredeti" 
fejtegetéséhez és azt mondja, hogy az áske. 
náz zsidőkat azért gyülölik és üldözik, mert 
kitünő pénzemberek és értik a nagyipar szer- 
vezését is. Végül azt is közli, hogy a szefárd 
zsidők erősen szimpatizálnak a keresztények.- 
kel, ami nem észlelhető az áskenázoknál. 
Végül statisztikát is közöl, mely szerint 650 
ezer szefárd zsidő él a világon, ebből 195.000 
Törökországban, 150000 Délsmerikában, 120 
ezer Cörögországban, 75.000 Marokkóban, 
.55.000 a különböző balkán! országokbanr, 
végül 25.000 Tuniszban, Algirban és Palesz 
tinában. Esírug könyve és leirása kinos fel- 
tünést keltett és a spanyol származásu dél- 
amerikai zsidők bizonyára tudomására edják, 
hogy végeredményben nem ő felálta fel a spa- 
nyolviaszt, de még a szefárd-spanyolviaszi 
sem, ellenben őt is be lehet sorozni a - saj- 
nos – nem kevés zsidő antiszemita közé. 

Filma furcsaságyok. 

Az osztfrák film.ipar a nemzeti szocialista 
árla puragrafus igája alatt nyög. Csaknem va- 
lemennyi film gleichschaltolva van. Eddig az 
oszírák biróőságok nem foglalkozhattak envek 
kihatásaival, mert nem került ebből kifolyólag 
per hozzájuk. Ellenben Budapesten lefolytattak 
most egy pert, amelyről a következőket irhat- 
juk. Egy magyarországi származásu film-ren- 
dező, akinek a berlint Ufánál 1500 márka havi 
fizetése volt, amikor Hitler uralomra jött, el lett 
bocsájtva allásából - zsidó származása miati. 
A budapesti biróság helyt adott a filmrendező, 
keresetének, azon a cimen, hogy amiért valaki 
nem árjaszármazásu, még nem ok arra, hogy 
elbocsájsák állásából. 

A prágai film.ipar is nagyrészt Goebbels 
propagandaminiszter befolyása alatt áll. Nem- 
régibben itt készültek el egy film felvétellel, amelynek cime: „Kirándulás a lovagi időkbe- 
Ebben Burlan a főszereplő és nem volt szabad 
másnak, mint árjának benne szerepelnie. Ennél 
a filmnél történt, hogy az a zsidó film gyáros, 
aki gondoskodik a Hitlerország felé lebonyo- 
Iitésára kerülő film exportfról, engedélyi kellett 
kérjen Goebbelstől, hogy saját filmjében en- 
gedjék meg árja szármezásu feleségének, 
hogy szerapelhessen a filmen. 

Különben ezekhez a film furcsaságokhoz 
érdekes megjegyzéseket füznek az osztrák 
lapok. Megirják, - főleg a zsidó ujságok — 
hogy az árja nagymama igen nagy szerepe! 
játszik az osztrák iilm iparban. Dacára annak, 
hogy Laemmle a hires amerikai film-szakem- 
ber, az elhunyt Dollfuss kencelárral, röviddel 
annak halála előtt tárgyalt arról, hogy Bécs- 
ben nagyarányu film-gyártás folytatodjék, annál is inkább, mert az oszírák művészek világ- 
márkája biztositaná az üzleti sikert, ugy a 
film-ipar, mint az osztrák állam bevételeinek 
fokozása szempontjából. Laemmle a zsidő 
mmmmmmummmmzmamrzmmmrmmmr 

Soha nem volt még nő ezen a felelős- 
ségfeljes helyen az angol miniszterelnöki pa- 
lotában. Sok képviselő, politikus és ujságiró 
nagyon megörült ennek és azt hitte, hogy a 
női közlékenység ki fogja fecsegni a legbelső 
ütkokat. Azonban ebben nagyon tévedtek, mert 
Rosenberg kisasszony udvarias, szolgálatkész, 
előzékeny volt, de — hallgatni tudott, mint a 
sir. Eleseszüségével azonban olyankor is átlá- 
tott a szitán, ha látszólag ártalmatlan módon 
akartak tőle nagyobb jelentőségü dolgokat 
megtudni. 

Legutőbb egy uj követ tiszteletére es- 
télyt adolt az ujságirőszövetség. Az estélyre 
Rosenberg kisasszony is hivatalos volt. Mikor 
megjelent, az elnök félrehivta és megkérdezte, 
vajjon mutassa e be a kövelnek. Ez a kérdés 
arra irányult, hogy megtudják, vajjon tisztelgett e 
már a követ a miniszterelnöknél. Rosenberg 
kisasszony azonban megértelte a célzatol és 
kérte, hogy őt a követnek mutassák be. 

A követ a bemutatáskor udvariasan meg- 
jegyezte, hogy már ismeri a hölgyet, mire 
Rosenberg kisssszony igy riposztozott: 

— Követ ur csak a miniszterelnök ur 
személyi fitkárnőjét ismeri. Mosi azonban miss 
Rosenberget mutatták be önnek. 

Azóta az ujságirók lemondtak a remény- 
ről, hogy Rosenberg kisasszonytól valaka ís 
bármit megtudjanak. 

filmember, üzletet akari csinálni, de nem az 
árjaparagrafus alapján. Csak azéri mert bizott 
az osztrák müvészekben és szakemberekben, 
akik között számos zsidő vaa. De mert ugy a 
bécsi, mint a prágai film ipar bizonyos kontin- 
gentálási rendelet miatt, kénytelen a berlini 
miniszterium kivánságait is respektálni, nem 
csak a berlini, hanem a bécsi és prágai 
filmstudiókbaa is folyton kevesebb lesz az 
olyan müűvész, vagy csak technikai szekember 
Is, aki nem dicsekedhet árja neagymamával. 
Mert napjainkban nem a szakértelem a döntő 
és nem a rálermeltség, hanem az lehet a 
mozivásznon, meg az forgathatja a felvevőgé- 
pet, akinek sikerült jó belyen születni. Lega- 
lább annyiban, hogy felmutathat egy öreg 
árja nagymamá'. Szomoru és jellemző korunkra, 
hogy ide jutottunk és szomoru a zsidő erőt 
lenségre, bogy Berlin után, Bécs és Prága is 
azon az ufon halad, amely ellenkezik a fenn- 
álló békeszerződésekkel, de ellenkezik minden 
emberisséggel és józan felfogással is. 

A sak rmnester 
Moszkkvában jáitszik 
Néhány év őta nem játszott már a nyil- 

vánosság előtt. Ugylátszott, hogy végleg félbe- 
hagyta a sakk játékot. Ő, a sakktudomány 

bajnokról. És most hir jön Moszkvából. Ujra 
játszik Lasker. Az az ember. aki nem egy- szerü sakk-mester, amilyen nagyon sok él a 
világon. Lasker több mini mester. Lasker nagy 
gondolkodó is. Nemcsak matemafikus, nem- 
csak filozófus, hanem — mélyszántásu godo- 
latok atyamestere. Mély gondolatokat szül ez 
a nemes játék és Lasker részére életlorma és 
olyan harci terület, amely nem földi hivságok 
eredményének csatatere. Ahogy a chasszid, 
extázisos tánccal tmádja az egek urát, ugy 
játsza Lasker sakk partfijait, mint egy idea 
logikusan törvényszerü emanációját. 

Mint zsidő különösen diszponált erre a 
játékra. A sakk az erők szabad játéka, Itt 
nem segit az ősökre való hivatkozás, nem 
segit protekció, nem segit a népi öntudat és 
negység. Iit csak az egyén agya áll szemben 
az ellenfél támadásaival. És épen ez a sza- 
bad harc az, amire az agy kiválóan alkalmas. 
Főleg egy olyan zsidőé, mint épen Laskeré. 
A pszicsologiai sakk az, amelyet Lasker mes- 
ferivé szublimált. És most megint játszik a 
moszkvai nemzetközi tornán. Nemcsak egy- 
kori legyőzőjével Capablancával, hanem az 
uj gárdával is, Bolwinnik.kal az orosz zsidő- 
val és Flohr-al a Galtciából elszármazott 
zsidő meserrel. A 67 éves mester ujra po- 
rondra lépett. Aki 25 évig volt a világ leg- 
jobb sakkozója. A sok elme köszörülés fris- 
sen tartotta agyberendezését. Lasker nagy- 
szerü zsidő feje, ujból győzelmet Jelent a 
legszebb agytornában. 
A Times"berlinilevelezője 

rmegirja az igazat. 
A londoni Times, 

jólértesüliség tekintetében az egész világon 

nagyon érdekes cikket közöl, amely egész 
Angliában nagy feltünést keltet! és szenzáció- 
san hatott. Sok illuztónak vet végett ez a be- 
számoló főleg azotnál, akik azt hitték, hogy 
a zsidóellenes hangulat valamiképen is eny- 
hült volaa Németországban. 

A cikk szerint, a zsidők gazdasági egyen- 
jogusitása teoriában létezik ugyan és ezt 
egyes állami hivatalok hirdetik is, azonban 
semmi eselre sem állja meg helyét a gyakor.- 
lati életben. Különösen legujabban észlelhető 
egy ujabb gazdasági nyomás, amely a német 
zsidőságra ránehezedik. Ugy látszik, hogy a 
tilkos rendőrség és a vele együtt müködő SS. 
körök feladatutká tették, hogy ujabb kiván- 
dorlási-hullá not inditsanak meg, 
amikor ujabb zsidő tömegek felvétele a leg- 
több országban csaknem lJehetetlen feladattá 
left. Az utóbbi hetekben a titkos rendőrségek- 
hez szigoruan bizalmas rendelet érkezeltt, 
amelyben arra adnak utasitást, hogy minél 
kellemetlenebbé tegyék a zsidók számára, a 
Németországban való tartózkodást. Olyan zsidő 
gyülések, amelyeken bármelyik szónok arról 
mer beszélni, hogy a zsldőknak Németország- 
ban valő megmaradása kivánatos, azonnal be 
lesz tiltlva. Egy Dél-Németországban magtar- 

fott ülést csak azért tiltottak be, merf az 

világklasszisa. Laskerről van szó, a régi világ- 

amely komolyság és 

az első helyen áll, ber ini levelezője tollából 

épen mostan,. 

többek közöti azt mondja, 

egyik szónok arról beszélt, hogy nem minm. 
den zsidónak van helye Palesztindában, ha. 
nem egyrészének ott kell maradni. A utkos 
rendőrség azokat a zsidő szervezeteket la 
rendkivül módon figyeli, amelyek a zsidó ifju. 
ság átrétegeződésének praktikus megoldásáa 
fáradoznak. Igy nagyon vigyáznak arra, hogy 
csak olyan ipari és mezőgazdasági iskolá. 
kat engedélyezzenek, amelyek kizárólag Pa- 
lesztinába vándorolni akaró ifjuságot tanitja, 
ezeknek különösen megakadályozzák műkö. 

A Times tudósitőja rátér arra is, hogy 
azokat a bvisszatérő zsidó emigránsokat, 
akik huzamosabb külföldi tartózkodás után 
visszatérnek az országba, koncentrációs tá. 
borba viszik, hogy „neveljék" a Harmadik 
Birodalom ideologiája számára. Ez a bánás 
mód szt célozza, hogy a hülföldön élő és 
esetleg visszatérni akaró zsidók, tervüktől 
elálljanak, sőt olyanok is foglalkozzanak a 
kivándorlás gondolatával, akik eddik ezt nem 
fették. Azzal is fejezi be tudósitását a Times, 
hogy amint a jelekből látható, a zsidókat fel. 
tétlenül ki szeretnék az országból szoritani, 
minden eszközzel, 

désüket. 

Kiegészitője fenti londoni hirünknek az a 
fudősitás is, amelyet Stettinből küldenek szét 
és szintén jellemzője a mai német helyzetnek. 
Egy Walter Pötsch nevü náci vezér „Mi és a 
zsidők ?2* cimen előadást tartott, amelyben 

hogy a zsidők oly 
„szemtelenek" lettek, hogy már észrevehető 
minden görbe machinációjuk. Gondoljunk 
csak arra, mondja a Gauleifer, hogy mi min- 
dent követtek el a zsidók az uj Németország 
ellen. Csak a szemtelenségük a régi, amikor 
elnyomásról beszélnek, holott inkább a mi 
nagyon is enyhe bánásmódunkról volna köte- 
lességük beszélni. Hogy pedig számok be.- 
széljenek - mondja a sfellini vezér - ösz- 
szesen csak 65.000 zsidó vándorolt ki két év 
alatt az országból. Pomerániában 7300-ről 
633 ra csökkent a számuk. Poroszországban a 
nem árja közjegyzők száma 2050 ről 850-re 
csökkent és a nem árja ügyvédek száma 23.5 
oről 17% ra csökkent. A nem árja betega 
segélyző orvosok száma 5300 ről 3640-re esett 
és 5000 nem-árja diák helyett a téli félévben 
1200 volt csak. (Ki tudja, hogy a nem árja 
kifejezés alati mlt értenek. Lehet, hogy a hindu, 
kinai és japán egyetemi hallgatók is benne 
vannak ebben a szán ban, mert zsidő - nem 
hisszük - hogy ennyi is legyen.) 

Micsoda zsidő .szemtelenség", hogy ezek 
után még zsidóő „elnyomásról" mernek a zsi- 
dők beszélni. Telán annyiban van igaza a 
Gauleiternek, hogyha az összes zsidő orvo- 
sokat, ügyvédeket, vagy talán általánosságban, 
az összes zsidókai karóba huzták volna és 
egy élne már Hitler-országban, akkor mara- 
déktalanabbul érvényesült volna – az árja- 
paragra fus. . . 

– Ha egy társadalom gyülöletre 
épül - halálra van itélve. A Szalonikiban 
megjelenő Lladépendent szerini Newjork 
Brooklyn nevü elővárosában könyvkereskedés 

nyilt, melyben kizárólag a Németországban 
eltiltott könyveket árusitják. Ölszáz ameribai 
kitünőség vett részt a megnyitáson, melyan az 
ünnep! beszédet Albert Einstelin mondta Egy 
társadalom mondta - csak annyiban 
nyugszik szilárd alapon, amennyiben az 
igazság, bizalom és türelmesség pilléreim 
épül fel. Ha egy társadalom a gyülöletre 
épül. akkor halálra van itélve. Tagjai állan- 
dősan gyanakodnak egymásra és üldözik egy- 
mást. A bizalmatlanság a gyülölet következ- 
ménye és ez a rombolő erő. A mózesi tör 
vényhozás örök. mert Mőzes a társadalmat a 
szereteire épitette fel. Nyugtalanság tölt el 
bennünket a jövő iránt, merl a jogosság, mél- 
tányosság és türelmesség eltüani látszanak 
világból". 

– Lindner zsidőe. A Berliner Tage 
blatt közlése szerint Stetlinben a Lindner féle 
cipőáruház előtt tüntetés volt. Transzparen- 
seken világitott a felirás: „K a Lindner zsi- 
dóval 1' Lindner zsidó az árfákat disznóknak 
gyalázta és bégeladási keselyüknek nevezie 
őket I Mtután a tömeg mindig nagyobb lett, 
Lindner üzlettulajdonost „védőőörizetbe" vetlék. 
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A zsidó világszervezetek 
üdvözlete a 95 éves – Csernochovsky a legnagyobb élő első repülő je volt, de onnan zsidő volta miatt 

héber iró a finnországi Kalevala ünnep-elbocsátották. lelenleg avval foglalkozott, hod- 

Masaryk elnökhöz ségen. őnnek hires nemegt époszának egy ujfajta repülőgépet készttsok 109ogy 
Telaviv városa diszpolgárává válasz- százesztendős jubileuma a almából nagy ünnep. — ia olz é ij 

totta Masaryk elnököt ségek zajlottak le Heleinkiben, a finnek fővá- az uj rax horta olasz orabbia esz 
rosában. Ezen az ünnepségen résztvett ár. iptomi Ál dria ol főrabbi aipez 

Lapunk legutőbbi számában részletesen Saul Csernichovsky ie, aki a Kalevalat1 a cgyiptom ekondria o ssz főra jja kerül 

lovák köztársaság elnöké 
Sacerdoti elhunyt római főrabbi helyére. Az 

méltattuk a csehszlov g héber nyelvre lefordította. Az a szálloda, ahol é 

nek Masaryknak felentőségét 85. születésna ja 
2 olasz király a mult héten dr Pratot a koror a- 

mek y 1 g Pla megszállott Csernichovsky, a többi kültöldi d kává te k 
alkalmából. Alant kivonalosan közöljük ne- vendégekkel, kitüzte homiokzatára a kék fehér Tend parancsnokává nevezte ki. 
hány nagy zsidő világszerveze! ünneplő átra- lobogót is. Csernichovszkyt, megérkezése al- – A kultura üldözői. A Daily Teleg- 
tát, emelyet az elnökhöz intéztek és amelyek kalmából dr. Manters közoktatásügyi miniszter raph müncheni tudósitója szerint Himler soro- 

arról tesznek tanuságot, hogy a világon szer- fogadta és a fnn hitközségek szövetsége is zatos házkutatásokat rendelt el fudósoknál és 
feszőrtan élő zsidóság meleg szeretetébe fo- üdvözölte és ünnepi bankeltet adott tiszteletére. iróknál. A könyvtáraikat gondosan átvizsgálták 
gadta és szivébe zária a csehszlovák köztár- Dr. Pergament, a helsinki 1 hitközség elnöke és a politikai rendőrség főleg D, H. Lawrence, 
saság nagyszerü és kiváló elnökét. üdvözlő beszédében kihangsulyozta, hogy a Siír Norman Angel és Miss Radcliffe Hall 
A különböző országok cionista szerveze finországi zsidőság büszke arra, hogy a Ka. I könyveit foglalta le. Tolsztoj, Turganyev és 

tei és zsidó Mitközségei üdvözölték Masarykot levala-ünnepségeken olyan kiválóság képviseli Csehov könyvet csak abból a szempontbál 

ebből az alkalomból és tekintélyes adomá- a zsidő irodalmat, mini épen Csernichovszky. vizsgálták felül hogy nem szovjetirők e Né- 

nyokkal járultak hozzá a palesztinai Kfar- Finnország főrabbija pedig, de Simon Feder. metországban féhát nem tudják, hogy ezek 

Masaryk akcióhoz, melynek célja egy Masaryk- busch kiemelte, hogy a költő, egyik megala- az irők már régen meghaltak, évekkel a szov- 
falu Katé ez énölő ete rsrágban, nsi PitőJa az uj héber irodalomnak és legnagyobb jet megalakulása előtt. 

om es Delegations Juives páriz élő mestere. Nem csak mint héber i 1 
kta 

központja a következő távíratban üdvözölte a képviselele hadoa a egesz ssídó erdalom — Milánó tőrabbija 89 éves. Ales- 
esehszlovák köztársasági elnötöt: ben beszélhet. Az össes finn és svéd lapok sandra da Fano itlánó főrabbíja e héfen lé- 

2 A Comité des Delegotions Juives által hasábokon át foglalkoznak személyével, inter- Dell életének 89 ik évébe. A milánói zsidőság 
képviselt zsidő közösségek nevében, a zsidók jukat közölnek tőle és kiemelik, hogy ő volt Tendkívül lelkes ünneplésben részeitette az 
milliók nevében fiszteletteljes üdvözletünket az, aki héber nyelvre forditotta a nagy époszt. Ősz főpásztort, ki, mint ismereles, a pápának küldjük a demokrácia, a népi és kisebbségi A kormány által rendezeti bankelfen a héber intim berátai közé tartozik. 
dogok nagy harcosának. irodalom nevében beszélt Csernichovszky és — A német vér tisztántartása. A 

Nahum Goldmann elnök." az ünnepségekre kiadolt jubileumi könyvben Deutsches Recht hasábjain dr Fritz Hart- 
A Makkabi világszövetség london! köz- Punko professzor méltatja a héberre való for. mann törvényjavaslatot közöl .a német bvér- 

pontja is meleghangu táviratban üdvözölte ditás jelentőségét és eredeti részleteket közöl tisztántartásáról". A házasulók részére 1800 ig 
Masarykot. 

belőle. A vilnai jiddis tudományos intézet visszamenő fajvizsgálatot követel. Nem sza- 
A palesztinai héber sajtő ünnepi számokat megküldötte a Kalevala most elkészült jiddis bad zsidóval összeházasodni, de olyan nővel 

Jelentetett meg Masaryk 85 ik születésnapja forditását is az ünnepségre. sem, kinek bebizonyithatóan zsidő apától szár- 
alkalmából. A Jewlsh Agency exekutivéje - ői ő-. .mazó gyermeke van. Örökbe sem fogadhat- 
Masaryk ünnepélyt rendezett, melynek kereté- mer", veb idólemerők. A retlint jeeök nak gyermeket az olyan szülők, akik eltérő 
ben Mose Shertok. az exekutive tagja, dr Se. meg, noha uj lap engedélyt állitólag nem ad- származásuak, Házasságon kivüli viszony ese- 
marja Levin, dr Hugó Bergmann és Kadlec pnak ki - a legvéresebb heccelődés! folytatja tén az árja fél börtönnel büntetendő s a la- 
cseh konzul beszéltek. A telavivi Masaryk- a zsidők ellen. A lep szerint „minden hébert pokban kipellengérezendő. 
ünnepségen dr B. Mossinson, Grünwald kon- lenörzés alá kell helyezni", t idők ; ; 
zul és Rokech polgármester tartottak beszé- eiláke r n ng zsidó A zsidók, mint oOrvosok, A 

világszerte felszaporodó bünet egy napon Deutsche Volksgesundheit aus Blut und 

deket. Utóbbi bejelentette hogy Tel- Abio vd- a nemzsidő lakosságot annyira felfogják bő- Boden- - Stretohet ,orvosi" lap — hasáb- 
70sa diszpolgárábá oálasztotia Masarykot. sziteni, hogy a beavatotflak a legrosszebbiól jain Karl Holz. Streicher helyettese, cikket irt 

A nagy zsidó lapok cikket közölnek Na félnek. Éppen azért kellene a némelországi a zsidők visszonyáról az orvostudományhoz. 
hum Szokolov, a Jewish Agency és a Cionista „hébereknek" ellenörzés alá helyezni magukat, A Talmud — irja, hamisitott Talmud helyeket 

Világszervezet elnökének tollából. „Egy mo- hogy a névben bujkáló vélemény, mely őket a közötve, megparancsolta a zsidőknak a nem- 

dern Dávid király? cimmel a 85 éves Ma- küllöldi zsidókkal azonositja — eloszlatható zsidókkal szemben a gyilkosságot. A nemzsi 
sarykról. Szokolov megemlékezik cikkében ta- legyen. 

dőval szemben Hlos bármilyen könyörületet 
ezsényh lólogatésáró- ehoi 10ő3 ban éhány —.Saar-zsidők. A „Judenkenner" sze- tanusitani. A zsidónak nem az a szándéka, 
haola ozdol toket é Veg eket k ja rint a Saar vidék visszacsatolásával 6000 hé- hogy a nemzsidót meggyógyitsa, hanem az a 
M k se ola a ibet nk ik éy ber 1s visszakerült a német uralom alá. Ezek célja. hogy megrontsa. Egy 1849.ből származó 
mal ry kzoló tgt m H éa k vez 15 évig a zsidő népszövetségi uralom alalt koholt könyvből citál, melyben egy rabbinak 

vega igy fejezi be: , a fellapozzu i asary jól érezték magubat, most azonban kissé ké ezt válaszolja Konstantinápoly áljifőlagos zsidő 
elének könyvél, az az érzésünk, mintha egy Imetl helyzetük. B Well beszé- vezetősége ,Neveljetek gyermekeitekből or- 

munkával, igazsággal és igazságossággal teli nyelmetflen a helyzetük. Bruno Well besz 
telt bibllai e ei t olvasnánk. dére, aki megnyugtatta a saar vidéki zsidőkat, vost és politikust, hogy egykor a máshittüek 

rrtbllai önyvet, szen mausz olyasn m. ezt feleli a lap: „Ezek a pimasz héberek, a életét elvehessék." Ezt telle a zsidó. Majd ezt 
f épeknek — mon é aekem ko német nép és árja faj türelmének láttán, elég irja Holz: ,A zsrdő nem akar egészséges, 
őbbel kell dolgozniok, mint nagyoknak, szemtelenek, hogy elvárja, hogy ismét urak nevelő német népet. Azt akarja, hogy ez a nép 

okosabbaknak és művsltebbeknek kell len- ogy ROg 
a 

"lők, hogy ne tudják legyőzni őket. Ha ben. legyenek Németországban 1" ea erő kelléralat tkolfo advsopa neselia 
Dünket meg akarna támadai valaki, nem hagy. – Meghalt egy német zsidő re- Talmud , Uk magunkat leverni, nem 1* „Mi sem, - El. pülö. Kissin Heinz n k ur," — válaszoltam. És Masaryk megértett, uj repülőgéppel való inkább, mint sok-sok zsidő. Éljen sokálg 14 1500 méter ma 

émet zsidő pilóta egy 
gyakorlatozás közben — Hol vásároljunk ? Több mint 100 008 gasságból lezuhant és meg- megelégedett vevő bizonyitja, hogy a legszebb, 

A lengyel sajtóban dr Thon kr akkól fő- halt Heinz Kissin a legelső némel repülők legjobb szövefek őriási választékban, legol- 
rabbi közöli nagy cikket Masarykról. közé tartozott, ki 25 éves korában már több- csőbb áron Deulsch Posztóáruház-ban, Őra- 

— ször repülőrekordokat állitott fel. A Lufihansa des, Sír. Avram lancu 4. kaphatók, 
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A statisztikai hivatal közlése sze- 

rint február hónapban a haifai és ja
tfai 

kikötöben 4,975 zsidő bevándorló szál-
 

lott partra. Ébben természetesen nin
cs benne 

szoknak a bevándorlóknak nyilvántartása, 
akik 

a Feleti országok határain jöttek az ors
zágba, 

de nem foglalja magában a turisták számát 

sem akik legálisan jöttek az országba és olt 

Eltandó tartózkodási engedélyt keptak. Emll- 

lésre métő, hogy az elmult év februárjában a 

palesztinai zsidő bevándorlás mindössze 268
2 

sremélyre rugott. 

A londoni Derby á Co. cég egy kisebb mennyi 

ségü rád umot adományozolt a prof. Ludwvig Halber- 

mládter vezetése alstt álló jeruzsálemi Hadazsa k
órház 

számára. 

A palesztinai munkáshiány méreteire 

fellemző az alabbi történet. A Palesztina Salt 

4 Co., sőlpari társaság Atlitban mindeddig a 

munkaszezon kezdetével ugy gondolkodott 

munl ásokrél, hogy a helyi sajtóban összesen 

bét hirdetést Jelentetelt! meg. A hirdetésekre 

rendszerint több, mint 400 munkás jelentkezett, 

emelyből a társaség kiválogatta a szülséges 

200 munkaerőt. Ebben az évben nemcsak a 

helyi, hanem a vidéki sajtóban is leadott, nem 

két, honem 6 hrdetést. amelynek eredménye- 

ként kapott összesen 4 ajánlatol. Az igazga- 

tóság meghivására, később azonban ez a 4 

személy sem jelentkezelt, mert időkösben el- 

helyezkedési talált. A sőipari társaság a teljes 

munkáshiányra való fekintettel kénytelen volt 

ikötő munkásokkal ideiglenesen tovább foly- 

tatni az üzemet. Jellemző, hogy még arab 

munkserőket sem tudott a társaság kapni. A 

Salt 4 Co. pedig a palesztinai viszonyokhoz 

mérten meglehetősen jó béreket fizet, amennyli- 

ben egy zsidóő munkás napi keresete 1 fontot 

(cca 700 lei) tesz ki. 

Az amerikai zsidő nőszervezet Tel Avisban egy 

chaluacotthont létesit. Az ottlhon az ujonnan bevándorl
ó 

chalucok számára Fészül és igen modernül lesz fel- 

szerelve. A ház 17 lakószobát, egy fürdőszobát, egy 

vendéglőtl, 4 dolgozó szobát, egy könyviárszobát és 

egy női klubot fog magába foglalni. 

Haifa és Jatta uccáin hatalmas ho- 

rogkereszttel ellátott falragaszok jelen- 

telk meg angol és arab nyelven, amelyek 

felszólitják a lakosságot, hogy bojkottálják 

a zsaldók üzletelt. Az „Al Islamia" ciímüű arab 

lap közli, hogy a plakátokat Eurőpából hoz- 

ják és minden bizonnyal Németországból szár- 

muaznak. 

A palesztinai kormány 1150 vj certifikátol bo- 

ecsájtolt a Jewvieh Agercy rendelkezésére előlegképen 

ez 1933 Ds kvőlára. Hivatalos vélemény szerint, a leg
 

közelebbt kvóta igy minden bizonnyal nem fog aletta
 

mgradat a 75300 certilikátnek. 

Belgiumból és Hollandiából beván- 

dorolt zsidó szakemberek egy gyé- 

mántcsiszoló felállitását vették tervbe 

Balesztinában. A terv egyelőre azonban 

negy rehézségekbe ülközik, amennyiben igen 

megas a nemangol termelésü gyémánt beho- 

zatali vámja. A szakemberek kérvényt nyujot- 

fak be a tormányhoz, a megdolgozatlan gyé. 

mántok vámilletékének leszállitása érdekében, 

amelyet hir szerint a kormány honorálni is fog. 

25.000 feont aleptőkevel egy részvényftárssság 

Tel. Avirba, egy hatalmas modern pékgyárat létesitett, 

amely a legujabb és legme dernebb gépekrel van f-el- 

szerelve. A vállalat alapitói bécsi származásuek. 

Egy igen komoly arab közgazda- 

sági hetilap, az AlAkzadiat Al Arabiae, 

egyik legutóbbi számában igen figyelemre 

méttó adatokat közöl Palesztina közgazdaságá- 

rél, amelyben rámu'at arra, hogy az arab mező- 

gazdaség jalentékenyen az európai nivó mőögött 

ál, amely a fellachok primiflv gezdálkodási 

módszereinek eredménye. Palesztina földjeinek 

legnagyobb ré ze, a primitly gazdálkodás foly- 

tán nincs megmunkálva. Paleszfina területe 

26,158 000 duzamot tesz ki. Eoből mindösz- 

sze 6 milló dunam van mezőgazdaságilog 

megmungáloa, amely az összterület 19-t 

feszi ki. Az arab lsep végngül arra mutat rá, 

kogy meg kell szünnie annak az áldatlan ál- 

lapotnak, amely elzárja a lehetőséget annak, 

khogy a beözönlő uj vállalkozások birtokába 

LESZTINA 
Jeruzsálemben nemrég megtartolt konferencia 

alkalmával, a keleti szefárd hitközségek elnök
e meg- 

állapitotte, hogy ezidőszerint több, mint 15.00
0 szom- 

szédállambeli arab munkás dolgozik az országban. 

Egyedül a jeruzsálemi zsidó üzemekben több, mint 

2500 ilyen külföldi arzb munkás dolgozik. A hkontfe- 

rencia ekciót indit a keleti zetdóság bevándorlásának 

felfokozása érdekében. 

Ussischkin, a Zsidó Nemzeti Alap 
elnöke, egy sajtókonferencia alkalmaával kö- 

zölte, hogy a kormár y 100 000 fontot szava- 

zolt meg az ország különböző részein épitendő 

zsidó iskolák céljaira. Az iskolaépitési terve- 

ket sajnos azonban még nem tudták led- 

vezően megoldani, mert a rendkivüli nagy 

méreteket öltő telekspekuláció miatt, a Nem- 

zeti Álep még nem tudott Jeruzsálemben 

megfelelő nagy földet vásárolni az iskola 

céljaire. Ussischkin hijelentésel élénk fényt 

vetnek a telekspekuláció katasztrófális mére- 

teire, amely miatit még az Alap kulturtervelt 

is keresztezik. – Lapzártalor érkező jelen- 

tések szerint J. Ben Zwi, a Waad Leumi el- 

nöke a sajtó utján hozta nyilvánosságra. hogy 

Ussischbin azon kijelentése, hogy a kormány 

megszavazta volna már a 100.000 fontot, 

tévedésen alapszik. A kormány ezt sz össze- 

gel még nem szavazta meg és nyilván más 

formában fogja finanszirozni az iskolaépitési 

terveket. 

A Tel-Avivban lefolytatott legutóbbi számlálások 

adatai szerint, ezidőszerint mintegy 25.000 zsidó ipari 

munkás dolgozik a városban. Nem érdektelen ennek 

kancsán, hogy 1933 ban ez a szám alig haladta meg 

a 9500 at. Eszerint Tel-Avivba koncentrálódik a pa- 

lesztinai zaidó munkásság egyharmada. 

A »Palesztina Potash Companve, 

amely a Holttenger kiaknázásának kon- 

cesszioját birja, ujabb 350,000 font ér- 

tékü részvényt bocsájt ki, amelyet az 

angol és palesztinai piacon helyemnek el. A 

részvénytőke en elését a vállalat fokozott ter 

melőképessége céljából eszközli. A tőkeeme- 

lése kapcsán a vállalat igazgatósága igen ér- 

dekes adatokat hozoit nyilvánosságra. A Po- 

tash Co. 1931-ben kezdeti brómot gyárlani és 

ma a bróm termelése Anglia fogyasztásának 

74 százalékát fedezi, 1932 februárjában kezd- 

lék a káli termelését. Az évi kapacitás kez- 

detben 10.000 tonna volt, ebben az évben 

azonban már 25–30,000 tonnára van előirá- 

nyozva a káli termelés. A társaság eddig a 

termékeiket teherautokon szállitotta lerichoból 

Jeruzsálembe, de majd csak onnan a jaffai, 

haifai és portsaidi kikötökig. A rendkivül meg- 

növekedelt termelésre való lekintettel, most 

egy 19 angol mérföld hosszu függő vasut 

építésé! határozták el. 

Haifában a Nemzeti Alap földjén egy nagy üveg- 
hutát építettek. 

A palesztinai kormány mezőgazda- 

sági híivatala tanulmányozta a kérdést, hogy 

mizént volna lehetséges Paleszlinában a Pa 

paya" nevü gyümölcs termelése, melvet fő 

ként gyógyszergyártsra használnak A Papaya- 

et eddig Ceylonból és Kelet, valamint Dél 

alrikából szállitották. A nemzetgazdasági hi- 

vatal több kisérletet végzett az ország külön 

böző vidékein a növény termelésének lehető- 

sége tekintetében, amely igen jó eredménnyel 

kecsegtet. A londoni szokértők palesztinai ki- 

sérletei a Papaya gyümölcsökről megállapi- 

totlák, hogy minőségük elsőrendü és felvehe 

ik a versenyt a ceyloni termévekkel. A mező- 

gazdasági hivatal most késziti elő ter vezeteit 

egy nagyobbszabásu Papaya termelésre vo- 

natkozólag. 
A jeruzsálemi egyetlem 

szárnnyal bőnbk ki, amelyet 

számára rendeznek be. 
jághirü, Oradeeról (Nagyvárad) elszármazott ie mert 

2s dó tudós, Prof. dr Ledislau Farkas, akivel lepunk 

hazábjain már foglalkoztunk, fogja vezetni, aki nem- 

rég erkezelt Jeruzsálembe. Az épitkezések 2000 fontba 

kerülnek. 

A haifai kikötőben ezidőszerint 4000 
munkás dolgozik. Közöttük cca 1200–1500 

haurani arab munkás és jelentékenyen vannak 

képviselve a sudani és egyiptomi munkások is. 

A zsidő kikötőmunkások száma a hatfai kikö 

épülettömbjét egy uj 
a fizikai kémia tanszéke 

A tanszéket egyévként a vi 

dolgozó 1500 munkás között, 400 sziriából
 és 

egyiptomból jött az országba, mig 500 Ha
uran- 

ból. A zsidő !ikötőmunkások száma 
alig rug 

néhány tucalira. A mintegy 5.500 jalffai és- 

halfai kikötőmunkás között, a zsidóság Ösz 

szesen 400 dolgozóval van képviselve. 

A kormány pénzügyi hivatala megállapito
tta, hogy 

február hónapban a palesztinai bankjegyforgalom 

4.963 964 fontot tett ki. 

Az arab sajtó közlése szerint, a 

Hule földek Szvriában lévő részének 

tulajdonosaival, zsidó üzletemberek 

tárgylásokat kezdtek a föld megvásár-
 

jása céljából. Az arab lapok azt is közlik, 

hogy a jeruzsálemi főmufti, Haj Amin 
el Hus- 

selrn akciót kezdetlt egy 60.000 fontos alap 

megteremtésére, amelynek az volna a célja, 

hogy megakadályozza az arab tulajdonban
 lévő 

földeknek zsidők számára történő előadását. 

A mufti hir szerint szintén érintkezésbe lé
pett 

a Hulle földek tulajdonosaival a föld megvá- 

sárlása céljából. 

Palesztinában uralkcdó hideg [dőjérás miatt, az 

utóbbi napokban a kolóniák környékén farkasok tün- 

tek fel. A Beth A pha és az Enek Jezreel zsidó tele 

peken egy állatcsordát fámadtak meg a farkasok
. Ké- 

sőbb egy juhnyájat is megtámadtak a tömegesen je- 

lentkező éhes farkasok. A hatóságok fegyvereket és 

mérget bocsájtottak a kolónisták rendelkezésére a far- 

kasok elleni harc felvétele céljából. 

Haifa alpolgármesterévé, Schabatai Levi zsidó 
városi tanácsost nevezték hl. 

Német zsidő tudósok a jeruzsálemi 

héber egyetemen. A jeruzsálemi héber 

egyetem jelentése szerint 1933 óta, amiőta 

Németországban Hitler ez ur, 15 előkelő 

német zsldő tudóst hivtak meg a jeruzsálemi 

egyetemre. Ez a külön e célra rendelkezésre 

bocsátolt anyaglakkal vált lehetségessé. Az 

alkalmaztatásuak egyelőre három évre szól, 

de remélik, hogy ezalatt az egyetem löltség- 

vetése annyira konszolidálódik, hogy ezeket 

a tudósokat továbbra is meg lehet tartani sz 

egyetem kötelékében. Dr. Richárd Koebner. 

protesszor (Broszló) a legujobb kor történe- 

tét, dr. Hans Léwi (Berlin) a latin nyelvet és 

irodalmat, Prof. Polotzky (Berlin) az egytpto- 

logiót adja elő. Julius Cuttmann (Berlin) 

a zsidó filozófiát, Prof. N. H. Tortzayner (Ber- 

lin) a Btalik tanszéken a biologiát adja elő. 

A mafematikai intézetben Frünkel professzor 

(Kiel) nyert egy tanszéket, a fizikai intézet 

Placek professzor meghivása által gazdago- 

dott, aki az elméleti fizikát adja elő. Wolf- 
sohn professzor optikai előadásal egyik leg- 

fontosabb tanszékét alkotják az egyetemnek. 

Kétmillió font ujabb kölcsönt vesz fel a palesz- 

tinai kormány. A palesztinai kormány azzal e tervvel 

foglalkozik, hogy egy uj kétmilliós tontos kölcsönt 

vesz fel az angol pénzpiacon. A kölcsön jegyzését 

részben Londonban, részben Palesztinában eszközöl- 

nék. Az, hogy mire forditanák a kölcsön összegél, 

még nem döntöttek. A jegyzési felhivásokat Palesztiná 

ban készitik elő. 

A judeai és saroni koloniákon a 

munkáshiány mindjobban kritikusabb 

lesz. A Kfar Saba melletti Hadar telep jelent!, 

hogy a narancsok elrothadnak a fakon, mert 

nagy a hiány munkásokban. Herzliában és 

Raanana koloniákon munkáshiány miatt be- 

szüntetlék sz épitkezést és a merőgazdasági 

munkák egyrészét is. Petach Tikvában és Re- 

chobotban még arab munkásokban is hiány 

van. Uj bevándorlók, akik a mezőgazdasági 

kolontákra mennek, azonnal érkezésük után 

munkát kapnak. A citruszőnában szükségelt 

munkások száma 2000-re tehető. 

Négy illegális bevándorló, akiket büntetésük el 

szenvedese után sem bocsájtoltak szabadon, végre 

szabadlábra kerültek egy ismeretlen jószivü edokozó 

jóvoltából, aki a szükséges biztosítéki pénzösszegel 

letétbe helyezte helyellük. Akkóban még 50 illegálls 
bevándorló van lelogva, akik a szükséges keuctiól 

nem tudták eddég letétbe helyezni. 

Jeruzsálem uj köztereket kap. A je 
ruzsálemi szépészeti bizottság többrendbelt 

határozattal igyekszik az ország fővárosának 

szebbé tételén. Többek között 11 nyilváncs 

parkot állitanak fel a város különböző ré 

szein, az egyik ilyen park 180 dunam kiter 

tőben azonban alig haladja meg a 350 et. A 

jusson a sok megmunkálatlan, puszta főöld. jeffei kikötőben sem jobb a helyzet. Az itt 
fedésü lesz. A város parkirozásának céljoírá 

70.000 fontot irányoztak elő. 
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defenziv állásainkat akarjuk megerő- 
siteni. hogy ne jöhessen egy Ilyen 
hamis jelszó, mint ez a „numerus va- 
Jachikus" és ezzel kiebrudaljon ben- 
nünket a szabadfoglalkozásokból is. Mi 
nekünk jogunk van itt élni, mint keres- 
kedőknek, mint iparosoknak, mint or- 
vosoknak, vagy mint ügyvédeknek. Ne- 
künk jogunk van az élethez Vajda 
Sándor excellenciás uram. Mi küzdünk 
a napi kenyérért, mi harcolunk, a mi 
szerény kis kuckónkért, mi sirni aka- 
runk szüleink sirjánál, akik itt vannak 
eltemetve, mi élni akarunk gyerme- 
keink jövöjéért. Egyszóval: egyetlen 
alapvető jogunkról nem mondunk le. 
Jog az élethez! Ez minden ember joga 
és ezt nem veheti el senki tőlünk, aki 
azt akarja, hogy higyjünk abban, hogy 
az emberiség legalább egy lépést haladt 
előre a civilizáció és kultura utján év.- 
ezredek óta. 

Köszönjük, hogy cionista mivoltunkat 
dicsérte a miniszterelnök ur. Köszönjük, de 
nem vagyunk erre a dicséretre büszkék Mert 
ha nemzeti zsidóknak is valljuk magun- 
kat és ha nem is vagyunk hivei a be- 
olvadásnak, azértbátran hirdetjük, hogy 
jogunk van rendes állampolgárokként 
élni ennek az országnak határain belül. 
Kő szönjük szépen dicséretét", hogy becsül" 
bennünket, de ez egy pillanatra sem tánto- 
rit el attál a hittől bennünket, hogy fel kell 
vegvük az önvédelmi harcot, a Vajda 
tféle tanok ellen és követelnünk kell 
azt a jogunkat, hogy becsülettel dol- 
gozhassunk és küzdjünk azokért a jo- 
gokért, amely minden kulturállam, 
minden polgárát megilletik. Mi teljesit- 
jük állampolgári kötelességeinket, eze- 
kért csak annyi jogot kérünk, hogy 
élhessünk és önmagunk exisztenciális 
érdekeit megvédjük. Ez a defenziv 
álláspont csupán azt jelenti, hogy nem 
akarunk éhenhalni, ez csak azt jelenti, 
hogy élni akarunk, amihez Isten és 

Vajda Sándor kibontotta a zászlót, 
amelyre veszedelmes régi-uj jelszavak 
vannak felirva és mi megdöbbenten 
látjuk, hogy milyen téves, veszedelmes 
és helvtelen ut az, amelvre ez a kultur- 
ember és államférfiu lépett. (o. s.) 
- 

A satu-marei hitközség fő- 
rabblja megbizásából meg- 
kezdték a harcot ellenünk 

Az igazság fáj - ez régi közmondás és 
kétszeresen igaz most, amikor látjuk, hogy 
lapunkon keresztül az igazság ellen kezd ek 
erős és kiméletlen harcot Teitelbaum szatmári 
főrabli és hivei. Nem ellenüntk, hanem az 
Ilgazság ellen folytat kiméletlen harcot már ré- 
gen ez az ál-chasszidikus front, amely egy 
dühreri eszményben fanatizálva, háborut hirdet 
már évek őta az erdélyi jobbsorsra érdemes 
áskenáz zsidőság ellen. Letiporni, tönkretenni 
az áskenáz zsidóságot, azt az elpolgáriaso- 
dott vallásos és amellett kulturát réteget, 
hogy helyette a fanatikus, minden intéz- 
ményt, miaden kulturális formót és minden 
józan emberi törvényt felrugó szélsőséges 
álchasszidizmust fegye korlátlan urrá az 
erdélyi zsidóság felett, amely a teljes és 
végleges csődjét felentené a kulturzsidó- 
ságnak. 

Be hell valljuk, hogy a többéves front az 
áskenáz zsidóságot nagyon kifárasztotta. A 
salumarei hitközségt „győzelem" óta, sikerült 
nekik a Központi IÍrodában is megvetni lábu- 
kat, ott is csak árnyékuralom van már a 
chasszid terrorral szemben, de exponensei 
vannak az oradeal, carei és számos más hit- 
községben is. Az erdélyi áskenáz zsidóság 
már kifáradt az embertelen harcban, mert 
nincsenek olyan kötél-idegei, nem is olyan 
fanatizált és nem is olyan abszolute tekin 
tetnélküli, mint a teiltelbaumi harcemodorban 
verekedő álchasszidok. 

Egyedül és kizárólag mi taríjuk még az 
áskenáz frontot. Lehet bátran mondani és nem 
bebeszéltség ez tőlünk, amikor mondjut, hogy 

naprol-na 

Kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban. 

—— 

csak a „Népüak" az egyetlen bá lya, amely 
szi árdon ellentá , aznak a mindent elsőprő 
tatárjárosnak, amelyet Teitelban nék inditot 
tak fanatizáti tömegeikkel és élükön a Szen! 
tet – a főrabbioal. Mt vagyunk az egyetlen 

ÉLx pont, amely nem ,„dőli be" és hajtott 
ember előtt föltétlenül jogunk van! fejet és térdet ennek az uralomnak, amely 

csak aldallan jövőt biztosithat az erdélyi val 
lásos asidóságnak. Csak mi vagyunk méj és 
ezért van az, hogy minden dühütet és 
minden elkeseredelt harcielánjukat ellenünk 
vetii most harcba. Jiddis és magyarnyelvü 
lepocskákat indi ottak meg ellenünk. Ezek a 
lapok csaknem kizárólag velünk foglalkoznak. 
Koncentrikus támadás — az ultolsó bástya el- 
len. Mindenkit levettek már lábukról. Sok ás- 
keníiz mameluk is odahuzott már, mert egy 
részt kovedet szereztek ezáltal, másrészt 
jól dotált állásokat. Csak mi álljuk a sa 
rat - és állani is fogjuk. Mi egyrés: erő- 
sen és élesen harcolank az antiszemitiz- 
mus ellen Cásd Vajda-cikket), addig nem 
szününk meg a zsidóság belső tisztulásá- 
nak kérdését is napirenden tartani. És ne 
bigyjük, hogy egyik a másikkal nem ál kap- 
csolatban. Csak akkor és csakis ugy tudjuk 
erkölcsi bázisuakat biztositani az anti ze- 
mita hullámmal szemben — ha belsőleg re- 
generálódunk és kiirtjuk a korrupciót (lásd 
oradesi hitközségi ciik) és az álfanatizmust 
körünkből. Két oldalra kell suhintsunk egy 
szerre. A belső ellenséggel kell küzd ünk 
és az össz zsidóságot fenyegető antisze 
mita hullámmal. 

Ezek után mirek részletezn! azokat a pon 
tokat, amelyet önmaga mosahlodására adoti 
le a lapokban a satumarei hitközség. Azt uják 
ebben, amit különben nekünk is beküldiek 
közlés végeltt, de mi nem adjuk le, hogy ők 
klitünően kezelik a hitközséget és a förabbi 
nem vindikál magának tul sok jogot. Nem 
akarunk részletekbe belemenni, meri erre még 
lesz elkalmunk. Csak két kirivő pontot emli 
tünk. Adtak a főrabbinak, amit ők sem ta- 
gadnak, életlogy tiglani lakbérmegváltás cimen 
400.000 let. Holoti ugyanennyi pénzért, vagy 
valamivel többért egy komplelt bázat vehettek 
volna, a hitközség nevére. Igy pedig, ha 
Teitellaum főrabbi egy év mulva elmenne 
Satumareról, adavész a 400.000 lei. De kü 
lönben miért nem lakik a régi főrabbilakban 
az uj főrabbi. Mert a kvitlikhez" a centrum- 
ban kell lakjon. Meg a rechas például ? Nem-e 

pra halmozodnak fel a mergek 

És mi élünk, anélkül, hogy védekeznénk ezen baj 

ellen. A betegségek lassan kifejlődnek szervezetünk- 

ben és azt aláássák. Amikor észreveszük a bajt, már 
nem tudunk azon segiteni. 

Mennyire helyesebb, ha minden nap eltávolitjuk 

ezen mérgeket, amiáltal megőrizzük magunkat ezer E 

és erzer fenyegető veszélytől, amelyek közül a leg- 
ismertebbek a reuma, a csúz, a köszvény, az 

ekzéma, az elhájasodás, az aszthma, az ischiás, 
az dranyérecsomók, 

lulások és a gutdaűtés, 

Ha minden hónapban tíz napos URODONÁL 

kurát tart, szervezetéből eltávolodik a húgysavméreg, 

szervezete pedig felírissül. Ne hanyagolja el tehát 
d ezen bölcs elővigyázatosságot. 

meggatolja a szervezet megmérgezéset. 

kért 25.000 esketési diljat Guth Sándor volt 

az arteriosklerosis, vérto- 

N BEJEGYZETT CikKk. 
CHATELAIN GYÁRTMÁNY 

hiilközségi elnöktől és amikor két nappal az 
esküvő előtt azzal fenyegetőztek, hogy nem 
tartják meg leányuk esküvőjét Salumaren, 
„engedte le" 4000 leira ezt a dijat, És amel- 
lett volt ideje személyesen tárgyalni ebben az 
ügyben. De különben is, ez esetlben sem 
időnk és terünk nincsen arra, hogy minden 
poníra külön válaszoljunk. Eljön ennek is az 
ideje rövidesen. Addig csak annyi'. Sem töz 
ujság, sem pedig iszerek és egyebek nem 
téntoritanak el bennünket az általunk egyedül 
helyesnek vélt uttól, amelyen később mia- 
denki követni fog bennünket - akinek szivén 
fekszik a zsidóság boldog jelenje és jövője. 

A harcban nem tántorodik meg a ,„Né- 
pünk" sohasem és védeni fogja utolsó lehel- 
letig azokat a tradiciókat, amelyet az álchasz- 
szid front örökre el akar ragadni magának az 
erdélyi zsidőságban. 

——————————————————————— 

– Megkönnyitik a transjordániai 
arabok palesztinai bevándorlását. Emir 
Abdullah legutóbbi Jeruzsálemi látogatása al 
kalmából keresztülvitte, hogy ezentul a trans- 
jordániaiak nem az eddigi legifimációval, ha- 
nem erre a célra készitett személyazonosági 
igazolványok legyenek elegendők a határ át- 
lépésére. Ezzel Transjordánia felől korlátlan 
arab bevándorlás indulhat Palesztina felé. 
hololt a zsidők számára még mindég lehetel- 
len a szabad bevándorlás. Ennek eredménye 
azulán az a mégdöbbentő szám, amely min- 
dent igazol, mig 1934 ben egész év alatt 5800 
transjordániai arab került az országba, addig 
most január és február hónapokban 6050 volt 
az arab bevándorlók száma. 

— Mindenesnek, zsidó asszony, vagy 
idősebb leány, aki jól tud főzni, gyermek- 
szerető, azonnal beléphet. Takaritást bejáróné 
végzi. Kálmán, Timisoara IV. Strada Vacua- 
rescu 30. 

Emléktáblaavatás az iclodi hitközségben. Na 
ünneplésben részesitetle az iclodul marei (nagyiklódi 
hitközség, népszerü és Etdélyszerte ismert örököz 
diszelnökét: Daoidopits Victort, aki elhunyt felesége 
emlékére nogy aldozatkészséggel restaurállatta az 
lclodi templomot. A hiközseg lagjai hálábó, a terd 
Dlom előcsarnokában emléktáblá! tétettek, szerete 
diszelnökük nevére és azt ünnepélyes kerelek között 
leplezték le. Davidovíits Victor egyébként is az iclodi 
jesivának évek óta átldozatkész mecénása és vezetője 
és nagyrészt neki köszöntető az, hogy ez az isazi 
poztiv zsidó praklikus muunkával a jesíva fenn tudja 
magát tartani. Az emléktábla leleplezésénél Braumn 
főrabbi tartotla az ünnepi beszédet. 
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Az edélylek találkozóhelye Sucu estiben! Ts 
Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szobában, 

A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. - A bérszolga minden vonat érkezéséréi a 
pályaudvaron van és dijmentesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát 

őviID HIREK — Kitüntetés. Ölelsége a király Mofzen 
Sámuel tollexportört és bőrgyárost, közgazda- 
sági és közéleti tevékenysége elismeréséül 
a Pour la Merité pentiru Commercial si In- 
dustrlal elsőosztályával tüntette ki. Motzen 
elt hkitüntetése alkalmából sokan üdvö- 
zölték. 

Cérnazoknik, hatszorosan erősíitve: 4 
pár Lei: 100- Gross Ferencz harisnya- 
gyárában, Brasső Kapu-u. 38. 

—– Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetit, a széleskörüű összeköttetéssel rendel- 
kező ,MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

Közvetlen a Gara Nord szomszédságában 

Hotel IMPHRDTIUL TRRINN (Terminus 
szálloda 

. Eucuresti, Cales Grivitel No. 177. Teledeneki ssat8 éz 3-ooss 

szERRESZTŐ ÜZENETEK 
A Cur Salom parcella tulajdonosok részéről 

több nyiletkozst és lelhivás futott be lapunkhoz, ame 
lyeket közölni is fogunk, de meilt ugy érezzük, hogy a 
kérdés megérdemli, hogy a köz érdekében behatóbban 
foglalkozzunk vele, kövelkező számunkban részlet:sen 
visszatérünk erre a kérdésre. 

Pályaázati hirdetmény 
A sft. gheorghel (Sepsiszentgyörgy) izr. 

hüközség pályázatotl hirdet metszői 
Pályázhainnk, akiknek 3 elismert rabbitől ké- 
pesitésük van bajb anv rpy'mi plya pan 
Menater, hálkore. báltfile, sochetubodek, 
mehel. 

A pályázatok, bizonytiványmásolatokkal, 
családi körülmények és kor megjelölésével 
beadhatók május hő 15 ig. 

Az állás f. évi julius 1-én elfoglalandó 
Vasuti költséget csakis a meghivoltaknak té- 
ritünk meg. 

Fizetés megegyezés szerint. 

Comunitatea izr. Sfántul Gheorghe 

CIPOT 
husvétra családjának, 
legijobb kivitelben, 
legolcsóbban csakis, 

NIMBERGER-nél 
COLUI Piata Unirii Nos28. (Hotel Central) 

Őhajtja az influenzál elkerülni? 
Használjon rendszeresen kellnmes illatu 

SZT-LÁSZLÓ 
fertőtlenitő szappant, megővja minden 

nemü járványos és fertőző betegségektől 

Személyes meglelenésben ugyam akadálsozva vagyok, 
de szivből kivánom, 

állásra: 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb l 

találkozőhelye Bucurestiben 

KATZ ZErestaurant 
DURESTI, Sír. Carol 32 1 em 

NEW.-YORK. Az amerikai zsidó földmivesek 55. 
évi kongresszusán Gabriel Davidson elnök kijelen- 
tette, hogy dacára a gazdasági krizismek a zsidó öld- 
mivesek megmaradtak földjeiken. Több mint 17.000 
zsidó ifjut belyezett el a földmives szövelmég az ame- 
rikai zsidó farmokon. Az utóbbi 17 érben 1550 zsidó 
csaléd helyezkedett el az amerikei földmivelésben. - 
Az amerikai zsidóság szervezetei bankeltet rendeztek 
Einstein Albert professzor tiszteletére, abol résztvett 
La Guardia polgármester is. A po gármester a ban- 
kelten tartott beszédeében kijelentette, hogy Németor 
szág ellen folytatni fogják a boykott-mozgalmat, amig 
a nemzeti szocia ista uralom össze nem omlik. - Al- 
bert instein, a kiváló zsidó tudós, aki ezidőszerint a 
Princeton (USA) egyetemen tanit, Newyorkból megbi 
vást kepott, nogy az ott megtartandó Masaryk-ünnep- 
ségekem résztvegyen. Minthogy Einstein számára a 
newyorli utazás nem birt lehetőséggel. a következő 
tertalmu levelet irta Thomas Copek hez, a Masaryk- 
bizott ág elnökéhez: „Igen Tisztelt Uraml Mint minden 
igaz europer, ak! igazám ismeri az dsnepelt nevét, én 
is üszta szivből köszöntöm Masaryk elnököl, ezt a 
rendkivül jelentékeny és szeretetreméltő államférfit, aki 
századunk politkai fejlődését oly kedvezően befolyá- 
solta. A Masoryk elnök iránt érzett tiszteletem szerve- 
sen össze van nőve azszal a szympátiásal és megbe- 
csüléssel. amelyet népe irént érzek, amely ilyen mne 
mes és kulturált egyéniséget választott vezetőjének. 

hogy az ünnepély is abban a 
nemes és emelkedet! szellembem folyon le, amely 
Masaryk elnök teljesitményekben gazdayg életét jel- 
lemzi. Einstein".] 

JERUZSÁLEM. A zsidó ügyvédek szövetsége a fő 
kormányzóhoz memorandumot nyujlott be, amelyben 
azt kérik, hogy mindazon hevánddrlókat, akik illegéli- 
sam jöltek az országba és büntetésüket kitöltötték, 
bocsájsák szabadona. Közöltük azokat is, akik éhség- 
sztrájkba léptek. Az ügyvédek kérésüket jogi alapon 
alaposan megindokolták. A High Commisioner a hét 
végére igérte válaszát. 

BERLIN, De Schacht, a német jegybank elnöke és 
gardasági diktátor beszédet tartott Lipcséber, amely- 
ben kijelentette, hogy a nemzeti szocializmus dliszting- 
vál és nem mindea zsidót akar megröviditeni. Lippert, 
a berlini megbizott beszédében azt mondta. hogy a 
zsidók szabadon dolgozhatnak a gazdasági életben. 
Ezek a beszédrészletek csak a külföld számára készi. 
tett sajlóorgárumoxban jelentek meg, a náci sajtó a 
tudósitásokból teljesen kihagyta. 

VARSÓ. A jesivák szervezete elhatározta, hogy a 
Rabbi Samuel Mohilever emlékére jesivát létesit, smelyet 
az elhunyt után Béth Samuel" nek fognak elnevezni, 
a nagy férfia emlékére. A jesiva megnyitása a míz- 
rachi gosdolat negy előharcosának nevére, a memzeti 
alapon álló vallásos zsidó körökben megelégedést 
keltett. - Az elmult héten Legyelországból 1205 zsidó 
indult Palesztinába 600 Konstanzán és 600 Trieszten át. 

SALONIKI. A zsidó hitközségek gőörögországi 
szövetlsége legutóbbi ülésén elhatározta, hogy meg- 
szervezi a görög z idóságot, a zsidó világkongresz- 
szuson való részvételre A szövetség küldötiséget 
menesztelt az Amerikan Jewish Congress vezetőségé- 
hez, amellyel közölték határozatukat. i 

SAARBRÜCKEN A Strelcker által kezdeli és 
nagy erővel folytatott kampány, amely a seaar vidéki 
zsidók ellen irányul, meghozza lassankini mérges gyü 
mölcsét. Saarbrückenben és má: városban is plakáto 
kat ragasztanak fel a házak falára. A zsldó üzletekre 
pedig zsidőgyalázó sorokat irnak. A Stürmernek főleg 
azon szá meit, amely a sasr vidéki zsidóságol gyalásza, 
nagy példányszámban terjesztik a lakosság körében. 
Az eddigi ,német arcvonal? tegjait felhivják, hogy 
tépjenek be az SA és SS szervezetekbe, A felhivások 
az ismert antiszemila argumentumokkal dolgoznak. 

RÓMA. A római grand rebbi elhunytával megüre- 
sedett rabbiszék befőltésére vonatkozólag illelékes 
helyen azt a hirt köz'ik, hogy a rabbistallumot egy 
előre nem töltik be. Felmerültek azonban eddig is a 
jelöltek nevei, akik közül medemlitendők: Prato, Ale- 
xandria főrabbija, dr Artom, Firenze városának főrab- 
bila Tripolisz hires főrabbija, dr Prof. Castelbo- 
ognesi. 

- Itáliában nagy a hiány képesi- 
tett rabbikban. Jelenleg négy nagy bittöz- 
ség áll rabbi nélkül. A 12.000 tagu Róma, 

tagu Pádua. A kisebb bitközségek közül Ver- 

EE Celli és Reggie, 

6000 tagu Genua, 3800 tagu Florenc és 1000 

ZSiDŐ HUMOR 
És KiszSsiDŐ TÖRTÉNETEK 

Két rokon veszekszik 
Két rokonnak sulyos vitája volt egy földdarab tu- 

lajdonjoga felett. A rabbi elé kerültek. " Amtkor látie, 
hogy sehogysem sikerül egyezséget létrehozai közöt- 
tük, mert igen makacs perlekedők voltak, igy szólott: 

- Menjünk, kérdezzük meg magát a földet, hogy 
kié. Ezután kimentek a szántóföldre, a rabbi lefeküdt 
a földre és haligatózott. Majd felállott és igy szólott: 
— A föld azt mondja, hogy egyikőtöké sem. Inkább 
mindketten az övé vogyiok. 

Ez a halálra való figyelmeztetés hatott és rögtön 
megegyeztek. 

Aki okosabb Salamon királynál is 

Egyizben rabbi Eisel von Slcnimhoz egy szerző 
elvitte uj könyvét, amely ben részletes kommentárt irt 
a Kohelehthez. Azt kérie, hogy a hires rabbi haszko- 
mot (ajánlást) adjon az uj mühöz. A rabbi nehány 
részletet elolvasolt és a feszült figyelemmel váró szer- 
zőnek azt mondolta: 

- Ön valóban csodálatraméltó müűvet készite tt. 
Csodálkozással nézett a szerző a rabbira és zavartanm 
mosolygott. Mire a rabbi igy szólott: 

— Az Ön szerénysége egyáltalán nem indokolt. 
Ön olyat alkotott, ami páratllan a maga nemében. 
Eddig tudniillik szt tartották bölcs Salamon királyról, 
ak a Kohelet szerzője, hogy a legokosabb és leghöl- 
csebb ember volt, aki valaha is élt a földöm. De az 
n magyarázatai folytán, amelyet ez ő szavalhoz füz. 

kiderül, hogy a bölcsnek tartott király - eny idióta 
e, at nem érdemli meg, hogy csodálkozzam 
nön?... 

Malbim széderje 
Malbim, az ismert kommentátor bucurest! főrabbi 

volt. Egyik széder estén, amikor éppen az aszta nál 
ült, nagy tömeg állt háza körül, hogy csak legalább 
egy elejtett szavát hallhassák, Nehány illetlen egyén 
hirtelen belépett a szobába és ezt kérdezték: 
- Hol tart a rebbe? Mire azonnal jölt a meg- 

felelő válasz: 
- A veoszo kalbonál tartok! (Veoszo kalbo - 

és jött a kutya . . ) 

Az Ur tetfillinje 

Az Irások mondják, hogy az Örökkévaló tefillinjé- 
ben szintén van egy mondal, amely igy szól: 

— Hol létezik még egy olyan nép, mint a Te né- 
ped, az egységes nép. Ezrel a mondatial egyezik az a 
mondat, ami a mi tefilinünkben van: Semá jiszorel.. 
Amikor Berdicsevban, a szent Lewi Jichak idejében a 
hitt özségben órlási ellentétek vollak és semmtféle 
békekisérlet nem sikerült. egyizben igy kiáltott fel a 
caddik: „Szent Teremtőm! Ha nem szünteted meg hit- 
községemben az ellentéteket, akkor poszulnak kell ne- 
vezzem fefillined, mert hiszen abban az áll, hogy 
izroel segy nép". Már pedig ez nem felel meg a való- 
ságnak. 

Három pók beszélget 

Három pók telálkozik a nepsütötte ablakpárkányom 
és beszélgeinek. Az egyik siralmas hangon igy kezdi: 
„Hálómat abban a nyugodt tudatben szőttem a reforat 
zsidó templom sjtajánál, hogy azi nem fogja senki el- 
szakitani, mert az ajtót egyhamar nem nyitják ki. De 
egy szép napon jöti a templomszolga és eltakaritotta. 
Odavolt nehéz munkám eredménye.* 

—- ,„Akkor én már okossbb voltam - mondja a 
másik - én a rabbim könyvszekrényére fontam háló- 
mat, de jött egy ismeretlen fiatal bócher, aki kiván- 
csiságból kiny otta a szekrényt, hogy ott kutatgassom 
és odavolt mizaden munkám eredménye." 

— ,Oh - mondá a harmadik - ugylátszik én vol- 
tam a legokosabb köztetek. Én rögtön a cedokoh- 
perselyre fontam a hálómat és még sohasem zavartak 
munkámban,." 

Megőrizte inkognitóját 
Az egyszeri galiciai alyafi, ki amugy, apái mód: 

jára, kaftáncsan, pajeszosan, sirámlival utazgatolt és 
mikor hazatért, felháborodva panaszolta barátainak, 
hogy a vonatban a katonatisztek hogyon szidalmazták 
a zsidókat. 

— És te mit szóltál ehhez? - kérdik barátal. 
Mire az atvafi indignálódva jegyzi meg: 

Éa? Semmitl Megőriziem inkognitómat! (ich 
hob mich nischt derkennen gegebenl) 

Minek oda pénz, ahol a csoda is segit ? 

A febbe elmondja a jesivában a midrást a khis 
Eszterről, akit Mordechaj, mint kitett, elhagyott gyere: 
ket talált a város szélén. Sirt a csecsemő, mert nagyon 
éhes volt. Erre csoda történt: Mordechajnak keble nőtt 
és megszoptatla a csecsemőt, Hát ilyen bölcs és cso- 
dákat müvelő hatatom az Url 

Egy bóchernek azonban ellenvéleménye volt: 

hatalmas, akkor miért csuLt el egy olyan szép férfut. 
mint az a Mordechaj volt, miért nem felt inkább egy 
zacskó aranyat a csecsemő mellé. amiből Mordechaj 
elsőrangu dajrát fogadhatott volna ? 

Te csacsi, – felelte a rebbe. - Minek pénzt ki- 
adni, ha el lehet az ügyet intézni csodával is 

Diktatura és demokrácia 

Dikiatura az, amikor a kormány azt tesz, amit 
akar és a nép nem szólhat bele. 

— Na és a demokrácia ? 
- Ott a nép beleszólhat, de a kormány mégis- 

csak azt tesz, amit akar. 

Tipografia Románeascá Oradea, Aleea Romel No. 2. - Telefon 87. 

Rebbeleben - mondia - ha asz Ur olyan bölcs és 
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